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Strašen teror. 
ZOPFT EN DEMOKRATSKI VELJAK UBITI — NEUSPEŠNE IZJAVE MINISTROV, 

r- SODELOVANJE DEMOKRATOV Z RAD IKAL I IZKLJUČENO. — PROTESTNA 

AKC I JA CELOKUPNE OPOZICIJE. 

Belgrad, 30. julija. (Izv.) Politične strasti 

postajajo v Srbiji vedno hujše, čim bolj se bli-

žajo občinske volitve. Dnevni uboji, napadi 

na pristaše opozicionalnih strank, zlorabljanje 

oblasti, teror nad prebivalstvom, vse to vpli-

va na prebivalstvo, da se vedno bolj in bolj 

razburja, obenem pa tudi na to, da postaja 

napetost med vladajočima strankama in opo-

dcionalnimi strankami vedno večja. Še do 

nedavna se je govorilo o možnosti sodelova-

nja demokratov z radikali. Gotovo je, da so 

posamezni demokratski poslanci tudi toza-

devno resno vodili akcijo, da bi demokratska 

stranka vstopila v vlado. Po dogodkih, ki so 

se dosedaj vršili v teku priprav za volitve, 

pa je vsaka laka akcija skoraj nemogoča. 

Približanje med vlado in demokrati se zdi 

nemogoče, ne samo za sedaj, ampak tudi za 

bližnjo bodočnost. 

Demokratski klub je danes zopet objavil 

komunike o poročilu, ki ga je dobil iz Sme-

dereva: »Snoči je Milan Ilič, radikalni kan-

didat za poslanca in župan občine Radirfačke, 

t revolverjem ustrelil Gjorgja Milovanoviča, 

predsednika krajevnega odbora demokratske 

stranke za občino Radinačko.« Demokratski 

klub priobčuje to poročilo brez kakega ko-

mentarja, ki ga tudi mi k tej stvari ne bomo 

oridali. 

Belgrad, 30. julija. (Izv.) Današnje »No-

vosti« pišejo z ozirom na slučaje terorja 

sledeče: 

»V opozicionalnih krogih izzivajo vesti o 

vsakodnevnih nasiljih policije razumljivo ogor-

čenje. Naglaša se, da je Uzunovič izjavil, da 

se taki slučaji ne bodo več ponavljali. Toda 

ni se nič pobrigal. Kar se tiče objav notra-

njega ministra, misli opozicija, da tem obja-

vam ni verjeti, in da jim ne verjamejo niti 

šolski otroci. Davidovič, ki je snoči odpo-

toval v Mladenovac, je zaradi poslednjih 

slučajev nasilja dal iniciativo, da se začetkom 

prihodnjega tedna sestanejo voditelji opozi-

cije. Na ta sestanek bi najbrž povabili tudi 

radičevce. Ker so se izčrpali in so ostali brez 

uspeha vsi ukrepi, naj bi voditelji na tem se-

stanku odločili, kaj na ukrenejo, da se tem 

brezzakonitostim napravi konec. Razen in-

terpelacij bo opozicija najbrž sklicala shod 

proti nasiljem policijskih oblasti. Ako vsi ti 

ukrepi ne bi pomagali, prevladuje mišljenje, 

da bi poslanci opozicije v znak protesta za-

pustili parlament. V vsakem slučaju bo opo-

zicija pripravila memorandum o slučajih na-

silstva, katerega bo izročila kralju.« 

Razen tega prinašajo »Novosti« izjavo 

uglednega demokratskega poslanca, ki je de-

jal: »V naših vrstah vlada velikansko ogor-

čenje proti tem nasiljem proti naši stranki. 

Zato delamo odgovornega sedanji režim. Na-

ravnost smešno je, če se v uradnih krogih 

opravičuje n. pr. slučaj v Skopljanski Črui 

gori s preveliko gorečnostjo policije v iskanju 

komitaških pomagačev.« 

Pesek v 
Belgrad, 30. julija. (Izvirno.) Ministri Pu-

celj, Krajač in Srskič nadaljujejo z izdelova-

njem nekega gospodarsko - političnega pro-

grama za ozdravitev sedanje gospodarske 

krize. Imajo dolgotrajne seje in dajejo velike 

izjave o velikanskih načrtih sedanje vlade. 

Vsi ti načrti so samo prah v oči javnosti. Po 

dosedanjem svojem delu jc Uzunovičeva vla-

da pokazala, da ni sposobna delati, kaj šele 

izvesti velikanski gospodarski načrt. Zato se 

v gospodarskih krogih gleda na delovanje Iv. 

Puclja, Krajača in ostalih ministrov, ki sode-

lujejo pri tem programu, s skrajno nezaup-

ljivostjo. 

Proti neprestanim bolgarskim komitaškim 
napadom. 

Belgrad, 30. 'julija (Izv.) Nekateri današ-

nji listi so poročali, da je povodom žalostnega 

dogodka na Črnem vrhu ob srbsko-bolgarski 

meji naša vlada poslala bolgarski vladi ener-

gično protestno noto. Včeraj smo že poročali, 

da izjavljajo v zunanjem ministrstvu, da po-

datke šele zbirajo. Zunanje ministrstvo od-

ločno demantira vest, da bi bilo odposlalo 

noto. Iz dobro poučenih krogov smo zvedeli, 

da je v najkrajšem času pričakovati skupne 

akcije vseh treh obmejnih sosednih držav, 

Jugoslavije, Romunije in Grčije. V tem smislu 

so med temi tremi vladami že v teku razgo-

vori, da bi skupni koraki imeli večji uspeh. 

v velikih skrbeh. 
Zagreb, 30. julija. (Izv.) Sinoči je prispel 

i Zagreb z brzovlakom Stjepan Radič. Danes 

od 11. do 2. ure je imel konferenco z zastop-

niki svoje stranke, na kateri so razpravljali 

o strankinih vprašanjih. Posebno so debati-

rali o dr. Nikičevi akciji, ld zavzema v neka-

terih krajih vedno večji razmah. Stjepan Ra-

dič je izjavil, da bo jutri odpotoval v Roga-

ško Slatino, kjer se t>o sestal z delegati HSS 

iz Štajerske Ln Zagorja, katerih se bo zbralo 

okrog 500. Z Radičem bo prišlo tudi nekaj 

poslancev. Peljali se bodo v avtomobilu pre-

ko Zagorja v Rogaško Slatino. Na sestanek bo 

prišel tudi Ivan Pucelj. Najbrž se bosta vršila 

tudi dva shoda, od katerih bo eden v Vinici 

pri Varaždinu. Na njem bi govorila Pucelj in 

Krajač. 

Kakor je Radič izjavil, je danes telefo-

nično govoril z Uzunovičem. Zato se pričaku-

je, da bo prišlo do sestanka Uzunovič-Radič, 

najbrže v Zagrebu, Kakor se je izvedelo, bo 

predsednik vlade Uzunovič v ponedeljek ali 

torek odpotoval na Bled h kralju v avdlenco. 

SEJA MINISTRSKEGA SVETA. 

Belgrad, 30. julija. (Izvirno.) Zvečer se je 

vršila seja ministrskega sveta, na kateri se 

je razpravljalo o gospodarskem programu 

ade in pa o stališču, ki naj Ca vlada za-

:ame napram Bolgariji. 

Kulturni bo] v Mehiki. 
Mehiko, 30. julija. (Izv.) Vlada je sklenila 

izgnati papeževega zastopnika msgr. Crespija, 

ki bo moral v 24 urah zapustiti državo. 

Mehiko, 30. julija. (Izv.) Iz Santiago jav-

ljajo, da je tamkajšnja katoliška organizacija 

priredila veliko protestno zborovanje proti 

zatiranju katoliške cerkve v Mehiki. Organi-

zacija je podvzela akcijo, da združi vse južno-

ameriške republike za skupno protiakcijo. 

Newyork, 30. jul. (Izv.) Katoliki so začeli 

z močnim bojkotom, čigar posledice so se ob-

čutile takoj. Promet se je znižal za 50 odstot. 

Zveza delavcev poziva članstvo, da pomaga 

predsedniku pri njegovem delu in pobija boj-

kot. V vrstah katoličanov se je organizirala 

liga v obrambo svobodnega verskega izvrše-

vanja. 

Newyork, 30. jul. (Izv.) Mehikanska vla-

da je za svoje čete odredila strogo priprav-

ljenost. Čete morajo ostati v barakah, dokler 

se ne bi polegla razburjenost. 

Mehiko, 30. julija. (Izv.) Generalni dr-

žavni pravduik je odredil, da se morajo raz-

orožiti katoličani vse države. 

Francija proti pogodbi z Ameriko. 
Pariz, 30. julija. (Izv.) Vprašanje ratifi-

kacije washingtonske pogodbe je središče po-

litičnih razniotrivanj v Franciji. Amerika je 

sicer popustila glede višine plačil, čeprav ne 

toliko, kolikor Italiji, ne dovoli pa dveh klav-

zul, da namreč ne bi bilo treba Franciji nič 

plačati, če bi ji Nemčija odrekla reparacijske 

dajatve, in da plačevanje ne bi smelo ogrožati 

francoske valute, oziroma, da ne bi imela 

Amerika pravice bone vojnih dolgov spravljati 

v promet, vsled česar bi lahko napram Fran-

ciji stali popolnoma drugi upniki, celo Nem-

čija. 

Glede tega vprašanja so dali nekateri 

ugledni francoski politiki sledeče izjave: Član 

radikalno-socialistične skupine in bivši mini-

ster Leon M e y e r je zjavil, da je ta vvasliing-

tonska pogodba nevarna in da zanjo ne bo 

glasoval. Vodja republikansko-demokratične 

skupine P. C-. F l a n d i n je mnenja, da se 

frank z najetjem novega posojila v inozem-

stvo ne bo stabiliziral. Član radikalno-sociali-

stične skupine in bivši minister M. D a 1 a -

d i e r pravi, da je razočaran nad Briandovo 

politiko. Kakor Flandin tudi on ne more gla-

sovati za ratifikacijo. Strassburški socialistični 

poslanec Georges \V e i 11 je izjavil, da je za 

oddajo premoženja. Predsednik radikalne sku-

pine M. C a s a 1 s je mnenja, da z ratifika-

cijo \vashingtonske pogodbe ne bo veliko po-

magano. Prejšnji predsednik finančne komisi-

je socialistični poslanec Vincent A u r i o 1 sa 

je o odboru izvedencev zelo nelaskavo izrazil. 

Po njegovem mnenju je korist ratifikacije zelo 

dvomljiva. Poslanec republikansko-demokra-

tične unije (desničarjev) Edouard de Warren 

ne bo glasoval za ratifikacijo. 

Pariz, 30. julija. (Izv.) Poslanska zbornica 

je s 350 proti 201 glasu sprejela predlog, po 

katerem so nedopustni vsi izpreminjevalni 

predlogi v debati o vladnih finančnih predlo-

gih, ki se prične jutri. S tem bo debata zelo 

pospešena. 

Pariz, 30. jul. (Izv.) Socialistična fede-

racija v Lyonu je z ozirom na vstop Herriota 

v Poincarejev kabinet izdala komunike, v ka-

terem izjavlja svoj izstop iz koalicije z radi-

kali. Politični krogi poudarjajo, da je v zvezi 

s tem omajano tudi stališče Herriota kot j o n-

skega župana. Socijalisti, ki imajo v mestnem 

i svetu večino, bodo zahtevali, da Herriot po-

J da demisijo kot župan. 

Pariz, 30. julija. (Izv.) S prvim avgustom 

se bo podražil kruh za 5 centimov. 

Alarmantne vesti iz Russje. 

Misli se, da je v zvezi s tem tudi nenadni 

prihod našega poslanika v Atenah Pante Gav-

riloviča, kj je danes popoldne prispel z orient 

ekspresom v Belgrad. Takoj po prihodu se je 

sestal z zunanjim ministrom dr. Ninoičem. 

V nekaterih krcgili prevladuje mnenje, 

da bi moglo priti v ponedeljek ali torek do 

odločnih korakov, ki naj bi imeli ultimativni 

značaj in naj bi bolgarski vladi dali na 

znanje, da naj da jamstvo za razpust komi-

taških čet, ker bi sicer sosednje vlade same 

morale potrebno ukreniti, da zaščitijo svojo 

državljane. 

I ZMENJAVA POLITIČNIH KAZNJENCEV 

MED JUGOSLAVI JO IN MA.DJARSKO. 

Belgrad, 30. julija. (Izv.) Iz tukajšnjih za-

porov je bilo danes izpuščenih 11 političnih 

krivcev, madjarskih podanikov. Na podlagi 

nedavno z Madjarsko sklenjenih konvencij se 

bodo ti krivci v ponedeljek izročili madjarski 

vladi na obmejni postaji Kalebija pri Subotici. 

Obenem bodo naše oblasti sprejele v svojo 

oblast od madjarskih oblasti obsojene poli-

tične krivce. 

PROTI KOMUNISTOM. 

Belgrad, 30. julija. (Izv.) Tekom včerajš-

nje noči se je izvršila hišna preiskava na 

stanovanju znanega komunističnega prvaka in 

bivšega komunističnega poslanca Koste No-

vakoviča. Policija jc zaplenila njegovo ko-

respondenco. Z ozirom na ta rezultat je da-

nes opoldne policija aretirala Kosto Novako-

viča. Misli se, da ne bo ostalo samo pri tej 

aretaciji, marveč da bo z ozirom na živahno 

agitacijo komunistov v dosedanji volivni bor-

bi aretiranih še več komunističnih voditeljev. 

COOLIDGE BO šE KANDIDIRAL. 

Newyork, 30. julija. (Izvirno,) Predsednik 

Coolidge je na napade nasprotnikov in ugi-

banja časopisov v bodočih kandidatih pri vo-

litvah za predsednika Združenih držav krat-

ko izjavil, da bo pri prihodnjih volitvah zopet 

kandidiral 

Moskva, 30. julija (Izv.) Za Zinovjevom 

hoče večina komunistične stranke odstaviti še 

nadaljnje opozicionalce. Prvi je sedaj na vrsti 

komisar za trgovino Kamenev in zastopnik 

komisarja za vojno Lasczewicz. Za naslednika 

imenujejo sedanjega poslanika v Parizu Ra-

kovskija. Varšavsko časopisje javlja še na-

dalje alarmantne vesti. Po teh vesteh je 

umorjen Agapov, član centralnega izvršilnega 

odbora komunistične stranke. Morilci so po-

begnili. Boje se, da bo Trockij pričel z vo-

jaško akcijo braniti svoje prijatelje, ki so 

žrtve sedanjega »čiščenja«. Splošno vlada 

prepričanje, da bo javno mnenje prisililo 

vodstvo, da bo moralo likvidirati komunistično 

internacicnalo. 

Varšava, 30. julija Po senzacicnelnih ve-

steh o 7astru,pljenju Dzeržinskija in odstra-

nitvi Zinovjeva se javljajo iz Moskve areta-

cije važnih oseb. Zinovjev je baje interniran 

v stanovanju in strogo nadzorovan od agentov 

čeke. Izvršila se je aretacija Lascevicza in 

njegovi polki so bili odposlani na Ural. Sirijo 

se govorice, da je odstranjen iz svojega mesta 

tudi Kamenev. Vse te vesti niso prišle nepri-

čakovano. Listi socialne demokracije so žo 

dalje časa priobčevali iz Moskve poročila, da 

se bo pred zasedanjem komunističnega cen-

tralnega komiteja odigrala odločilna bitka 

med združeno opoziicijo in generalnim tajni-

kom stranke Stalinom. Fronto proti Stalinu 

vodijo Trockij, Radek, Zinovjev in Kainenev. 

Spor gre tudi radi komunistične internacio-

nalne zunanje politike v vprašanju angle-

škega rudarskega štrajka. Stalinova večina 

zastopa mnenje, da je bila politika eksekutive 

interncionale napratn Angliji pustolovska, kt 

obenem nasprotuje ruski zunanji politiki. V 

notranji politiki hoče stranka posvetiti več! 

važnosti masam kmetskega ljudstva, ki radi 

svojega močnega gospodarskega vpliva sili 

sovjetsko politiko na privatno kapitalistično 

kmetsko politiko, v zunanji politiki pa hoče 

dati poudarka nacinalneinu značaju. Temu 

nasprotuje internacijonala pod vodstvom Zi-

novjeva. Stalin je odločen nastopati proli vsem 

nasprotnikom skrajno brutalno in razcep 

stranice ter notranji boji so skoraj gotova stvar. 

Poostren položaj v rudarski stavki. 
London, 30. julija. (Izv.) Položaj v an-

gleški premogarski stavki se je izrazito za-

ostril na vse strani. Zadnji teden se je glavni 

boj bojeval v revirju Ciawick-shire. Cook je 

prepotoval ves revir, da parira silno agita-

cijo, ki so jo dvignili podjetniki za obnovo 

dela pod novimi poslabšanimi pogoji. Pod-

jetniki so didno uspeli in število delavoljnih 

je zelo nsrastlo. Hoteli so prebiti led s tem, 

da bi sklenili z rudarji separatni mir v enem 

revirju in vlivati s tem odločilno na ves raz-

voj boja. Cook je vendar dosegel, da je 1000 

delavcev zopet opustilo delo. 

Cook je zato sklenil, da skliče izvršilni 

odbor in konferenco delegatov. Pozval je, naj 

rudarji povedo iskreno svoje mnenje o na-

daljevanju boja. Pri tem je voditelj rudarjev 

že naprej udaril na najostrejše strune. Od-

klonil je pogajanja z zastopniki kluba delav-

ske stranke, ki so hoteli vplivati na zmernej-

še člane izvršilnega odbora, da se obnove po-

gajanja. Cook je dejal: >Raje v ječo kot v 

grob. Delavstvo se nikdar no bo razgovarjalo 

o razširitvi delovnega časa in nikdar se ne bo 

podvrglo nobenemu razsodišču, ki bi odločalo 

o delovnem času.« Tozadevno ni pristal nit' 

na predlog cerkvenih knezov. 

London, 30. jul. (Izv.) Posvetovanje de* 

lavskih voditeljev, ki se je vršilo danes do> 

poldne, je bilo brezuspešno. Ne popoldne j« 

sklicana nova konferenca. 

London, 30. julija. (Izv.) V popoldanski 

seji je konferenca delavskih delegatov raz-

pravljala o posredovalnih predlogih angleških 

škofov. Konferenca je sklenila, naj o tem 

odloči referendum, ki sc bo izvedel po vseh 

revirjih. 

London. 30. jul. (Izv.) Ministrski pred-

sednik Bald\vin bo prihodnjo sredo poslal 

parlament na počitnice. Če no bo do konca 

avgusta rudarski štrajk končan, se bo sestal 

parlament 30. avgusta, da bo podaljšal iz-

jemno stanje. 

London, 30. julija. (Izv.) V Abersillcry jo 

prišlo do velikih nemirov. Zbrala se je ogrom-

na množica stavkujočih rudarjev. 2000 mož jo 

napadlo transport premoga. Rudarji so kame-

njali uradnike, ki so spremljali transport. 

Množica je razdrla tudi del proge, 



Ve!?ka uganka. 
Te dni se je izrazil gosp. Stjepan Radič 

napram časnikarjem, da je vlada vedno bolj-
ša in da se tudi v državi počasi vse obrača 
na bolje. Ne vemo, kako je gosp. Radič to 
prav za prav mislil. Zdi se, kakor da je ho-
tel narediti le dovtip. Potem je to slab do-
vtip. Če pa je mislil stvar resno, potem je 
tu dejansko stanje, ki se z grohotno ironijo 
reži šefu hrvatskega dela vladnega tabora v 
zadovoljni obraz. 

Dejansko stanje, ki ga vpijejo danes mi-
lijoni državljanov v svoji stiski in nevolji — 
in že kamenje ga vpije! — je, da nam gre 
od dne do dne slabše in da bo strahoten po-
lom, če pojde še dolgo tako; dejansko stanje, 
da imamo vlado, ki razpolaga z največjim 
proračunom od vseh svojih predhodnic, a ni-
ma ta vlada danes denarja niti za najnujnej-
še državne in ljudske potrebe; dejansko sta-
nje, da se v naši državi vprav po turško go-
spodari, s čemer imamo v mislih stari turški 
režim, in nočemo sedanjemu gospodarju Ke-
mal-paši delati krivice. 

Ko so zadele našo državo elementarne 
katastrofe in je imela vlada prizadetemu 
prebivalstvu priti na pomoč z denarnimi pod-
porami, je ta vlada s 13 in pol milijardnim 
budžetom na splošno začudenje izjavila, da 
nima denarja in je apelirala na milosrčnost 
državljanov in na patriotizem uradnikov, ka-
terim je enostavno reducix-ala plače. Ves svet 
je ostrmel nad tem in se upravičeno vpraše-
val: tolikšen budžet, tolikšni davki, tolikšni 
dohodki državni blagajni, vlada pa nima de-
narja — kam, za božjo voljo, pa gre denar? 

Navsezadnje pa bi bilo že še opravičlji-
vo, ako vlada ravno nima denarja za take 
nepredvidene slučaje, kakor so bile te po-
plave, ko bi namreč vlada sicer imela denar 
za pokritje normalnih »tekočih in tudi v 
državnem proračunu predvidenih potreb. A 
glej čudo: ta vlada tudi za te stvari nima de-
narja. Ona sploh nima nobenega denarja in 
dela samo dolgove na vse strani. 

Znano je, da ostaja Trboveljski družbi 
dolžna plačila za premog, ki ga le-ta dobav-
lja za državo, znano je, da sploh ostaja dolž-
na vsem liferantom, ki prodajajo kaj državi, 
in se morajo le-ti tako rekoč na življenje in 
smrt boriti v Belgradu, da pridejo do svojega 
denarja, a navadno seveda ne pridejo; znano 
je tudi, da ta vlada niti svojim uradnikom 
točno in redno ne nakazuje plače. Zadnjič 
smo brali, da je del sarajevskih uradnikov 
na prvega ostal brez plače, zdaj pa slišimo, 
da bodo na prvega avgusta tudi nekateri ljub-
ljanski uradi svoje nameščence morali poto-
lažiti, da pridejo plače še-le čez nekaj dni, 
ako Bog da i Belgrad. Denarja ni! 

Ali pa morda ta vlada sicer vestno in 
marljivo skrbi za zadovoljitev vsaj najnujnej-
ših državnih in ljudskih potreb? Ali morda 
zboljšuje železnice, promet in vozni park? Ne, 
na železnicah je tisoč stvari, ki vpijejo po re-
meduri, a vlada pravi, da »nema kredita«. 
Ali se morda popravljajo ceste? Poglejmo sa-
mo Slovenijo; ta je uživala preje evropski 
renome radi svojih imenitnih cest; a zdaj bo 
naša dežela kmalu za Macedonijo. A Sloven-
ci plačujemo v Belgrad ogromne cestne do-
klade. Ali se pa morda briga ta vlada kaj za 
bolnišnice, šole in druge državne zavode in 
ustanove? Povsod samo siromašenje, reduci-
ranje in stereotipni »nema kredita«. In tako 
dalje in tako dalje. Vlada nima denarja. 

Torej kam potemtakem pa gre denar? 
Nekateri pravijo, da za vojaštvo. Toda — 
Francija tudi skrbi za vojaštvo, vojevala je 
dve dragi vojni, v Afriki in Aziji, nahaja se 
danes v strašni krizi, vendar plačuje svoje 
dolgove in vladi tam še v glavo ne pade, da 
bi šla prikrajševat plače uradnikom. Naša 
država pa se raduje najglobljega miru — kam 
gre torej denar? 

Zares velika uganka. Nekoliko nam jo 
sicer že razrešujejo razne stvari, ki se doga-
jajo v naši državi iz dneva v dan; tako škan-
dalozne korupcijske afere, ki so že razkrite 
in se še razkrivajo, tako zanimivost da g. Ra-
de Pašič, multimiljarder, ni plačeval doslej 
nobenega davka, tako tudi najnovejša tako 
velezanimiva in poučljiva izjava g. finančne-
ga ministra o razmerah v belgrajski davkariji, 
kjer se sploh davki niso ne predpisovali ne 
pobirali, kakor treba. Toda vse te in druge 
dogodivščine in pojavi vendarle še ne razre-
šijo povsem te zamotane uganke, kam gre de-
nar, kam gre 13 miljard? 

Morda bi mogel dati o tem kaj bolj na-
tančna pojasnila g. minister Pucelj, ki je že 
pri sestavljanju ogromnega skoro 14 miljard-
nega budžeta tolmačil v svojem glasilu stvar 
tako, da gre tu pravzaprav za šparanje in da 
ta vlada špara. Toda: če ta vlada res tako 
špara, pa stojimo spet pred novo še večjo 
uganko: Kako pa, da potemtakem nima nič 
denarja? Kje je denar? Zakaj so državne bla-
gajne kljubu vsemu šparanjn vedno prazne? 

Iz te čudne uganke res nI mogoče najti 
ven, bolj ko jo človek razmotava, bolj se mu 
zapleta. Razpisujemo javno anketo o tem 
vprašanju! Kam gre denar? 

DONAVA ZOPET NARAŠČA. 

Belgrad, 30. julija. (Izv.) Donava v zgor-
njem toku zopet raste, in sicer je danes na-
rastla za 13 cm. Vendar pa vsled tega ne grozi 
nobena nevarnost. 

Boj terorju. 
Davidovičev poslanec Simo Djukič je 

težko ranjen v prsa in zdravniki dvomijo, če 
bo ostal pri življenju. Protestirajte In zahte-
vajte varstvo. Stevanu Nikoliču, kandidatu za 
župana občine Gornje Matijevačke, je okraj-
na oblast pretila z zaporom in mu zabranjuje 
sestavljanje liste. V Podmočanih pri Bitolju 
leži mrtev demokratski kandidat. Demokrat-
ski poslanci so se obrnili na kralja za pomoč. 
Pretepi, poboji in umori, prav po sistemu ru-
ske čeke so glavna politična sredstva v boju 
za občinske volitve v Srbiji in Črni gori v 
času, ko sedita na vladi radikalna stranka in 
»seljačka demokracija«. Tako se glasijo po-
ročila iz Belgrada, tako poroča tudi inozem-
sko časopisje. In od ust do ust se širi upra-
vičeno vprašanje, ali smo sploh še pravna 

! država. 

Quousque tandem odmeva morda še naj-
| globje iz slovenskih src. Mi Slovenci, demo-

kratičen narod kateksoten, čutimo najbolj 
trpko resnico, da je brez splošne narodne iz-
obrazbe izključena politična svoboda, ki za-
vrača pojem podanika in zahteva zase vsa 
svojstva svobodnega državljana. Mi Slovenci 
čutimo ravno ob takih dogodkih najbolj plo-
dove te široke ljudske izobrazbe, ki je dala 
osamosvojitev od spodaj navzgor, vzgojila 
človeka v zavedno osebnost napram sebi in 
napram drugim ter v tem pogoju vsake prave 
demokracije utrdila med nami čut tako visoko 
in tako splošno, da je med nami že sama ,mi-
sel terorja in nezakonitega nasilja obsojena 
na smrt. In poskusi, da bi to naše splošno 

j društveno stanje krenilo v nasprotno smer, 
: so morali ostati samo poskusi. PP režim osta-

ne v naši zgodovini sramoten madež, priza-
djan od ljudi, ki nimajo nič skupnega z dušo 
našega naroda, orjunaški nastopi samo do-
kaz, kako naš narod z zaničevanjem ignorira 
surovo nasilstvo in sanje o komunistični dik-
taturi neposredno po vojni so bile samo od-
mev tujine, ki ni prodrl do srca našega miro-
ljubnega človeka. Taka je naša vzgoja, tako 
je naše prepričanje, življenje nam je izpričalo, 
da je tako prav in tako si želimo, da bi bila 
cela država urejena in upravljana. 

• Zato je naše razočaranje nad političnim 
pojmovanjem onih, ki imajo besedo v državi, 
razumljivo. Nikakor ne maramo očitati bra-
tom v naši državi njihovega sedanjega stanja 
in razglabljati burne zgodovine, ki je klicala 
prebivalstvo vsak hip na branik od barbarov 
ogrožene domovine in odvrnila človeka od 
notranjosti k zunanjosti. A mi se čudimo 
vlastodržcem, ki so črpali, študirali politično 
znanstvo v Švici, Franciji, Nemčiji in na Du-
naju, ki govore na shodih in v parlamentu o 
svobodščinah angleškega naroda, da ne ce-
nijo niti vojnih žrtev latnega naroda, ki se je 
stoletja boril ravno proti razmeram, kakoršne 
uvajajo oni sedaj! Mi se čudimo hladnokrv-
nosti onega, ki v goli borbi za oblast, ne da 
bi imel sploh kake volje biti v službi izmuče-
nega naroda, preganja političnega nasprotni-
ka z ognjem in mečem, ko se hoče posluže-
vati najelementarnejše politične pravice, da 
si izbere svoje občinske gospodarje! 

Demokratični slovenski narod zna ceniti 
svoje pridobitve, a se zaveda tudi svojega 
zgodovinskega poslanstva v novi državi. Brid-
ka razočaranja tekom osmih let in sedanje 
početje so ga uverila, da je treba zlu zasekati 
sekiro pri korenini. Lastna skušnja pa mu 
kaže nazorni kažipot, da je trajnih uspehov 
pričakovati le od spodaj navzgor, Blagovest 
ljudske izobrazbe in osamosvojitve, ki je 
predpogoj tudi jugoslovanske demokracije, 
mora objeti našo državo kot celoto, mora 
izoblikovati vsakega državljana v močno 
osebnost, ki izreka odločno: Laž si, zato ti 
kljubujem, pa prihajaj od koderkoli! Evange-
lijska požrtvovalnost, ki v ljubezni do člana 
družbe vse pretrpi in vse žrtvuje, nosi čisto 
prerojenje, vstvarja vedenje in hotenje, bo 
nam dala tip jugoslovanskega demokratičnega 
državljana, z zavestjo pravic in dolžnosti, po-
slušnostjo in borbenostjo in beseda o jugoslo-
vanski demokraciji bo meso postala. Tiranija 
in nasilstvo med takim ljudstvom nima me-
sta in to geslo je zakopano nedvomno v srcih 
vsega ljudstva. Zato se morajo združiti vsi 
antiteroristični elementi v naši državi za 
skupno zmago! 

NIKIČEVCI PROTI RADIČU. 

Sarajevo, 30. julija (Izv.) Minister dr. 
Nikič je imel v Sarajevu sestanek s svojimi 
pristaši. Pristaši so izdali proglas, v katerem 
obsojajo izključitev Nikiča iz HSS. Naglašajo, 
da so siti bobnečih fraz in praznih obljub, pa 
naj jih daje kdorkoli. Siti smo poslancev, ki 
samo obljubljajo, nikdar pa ne pridejo med 
svoje volilce polagat račun. Takih In enakih 
napadov je v proglasu polno. Pravijo, da je 
podpisalo proglas okrog 200 bivših Radičevih 
pristašev iz Sarajeva. 

VELIK POŽAR V DUBROVNIKU. 

Dubrovnik, 30. jutlija (Izv. Snoči po 
polnoči je nastal velik požar v zgradbi »Hrv. 
štamparske zadruge«. Na pomoč je prišlo vo-
jaštvo in mornarica. Nevarnost je bila velika, 
ker se v bližini nahaja skladišče municije. 
Gasilcem se je posrečilo ogenj omejiti. 
Zgradba je do tal pogorela. Uničeno je vse 
pohištvo in stroji. Kako je nastal ogenj, se no 

I ve. Zadrugo so osnovali večinoma pristaši 
! HSS. 

Beležke 
A Zvesta svojemu prepričanja. — »Zve-

sta svojemu prepričanju, da je zadovoljiva re-
šitev uradniškega vprašanja predpogoj za 
ozdravljenje naše uprave, bo SDS z vso vne-
mo pomagala pri vsakem stremljenju v tem 
pravcu ter se tudi v bodoče uveljavila kot 
zanesljiva zaščitnica upravičenih teženj drž. 
uslužbencev.« Tako je sklenila SDS, kakor 
pravi »Jutro«. Mi pa, ki SDS do mozga po-
znamo in uradništvo, ki jo pozna kot mi, in 
ji je radi tega učiteljstvo že popolnoma obr-
nilo hrbet, pravimo: Zvesta svoji praksi bo 
SDS še vnaprej, če ji ho seveda mogoče, de-
nuncirala, »da naj se dr. Barle prestavi, ker 
ni SDS«. Reisnerjev zakonski načrt in dr. 
Zerjavovo pismo bo za vedno ogledalo »za-
nesljive zaščitnice uradništva«, kot bo koro-
ški svinec za vedno fotografija »najpoštenej-
še SDS«. 

A Na zapadni fronti zmagujemo, je, ka-
kor znano, telegrafiral dr. Žerjav bratcu Sve-
tozaru Pribičeviču. Razun celjske skupščine 
UJU je dokaz temu tudi to, da se za dr. Ku-
kovcem pripravljajo za eksodus iz SDS v Ra-
dičevo stranko še drugi veljaki. Med temi sta 
baje v Mariboru v prvi vrsti g. prof. dr. St. 
in advokat dr. L. Njima sledijo, kakor nam 
poročajo, še drugi. Zapadna fronta je čedalje-
bolj čvrsta in strumna. 

A V svrho še večjega ojačenja zapadne 
fronte, iščejo mariborske napredne stranke 
stikov z novo prekmursko stranko, da bi jim 
bila privesek. Radičevci so bili prepočasni in 
so jih demokrati prehiteli. Sicer bo pa »Ju-
tro« o tem natančneje poročalo. 

A Malena četa ali hrabra. »Jutro« z dne 
29. julija prinaša iz Laškega tudi tole sliko: 
»Gotovo ni imelo nobeno sokolsko društvo 
tako lepo in izčrpno predavanje (slovnica!) o 
praškem vsesokolskem zletu kot naše od br. 
Milosta dne 26. t. m. v sokolski telovadnici... 
Maloštevilno poslušalstvo je zamaknjeno sle-
dilo . . .« — Dr. Gregor Žerjav bi rekel: Tudi 
to je znak zmage SDS na zapadni fronti. 

A Spet uradnik. »Kmetski list« svetuje, 
da se naj bi uradniki zmenili in pritisnili na 
tovariše pri financi, naj ti izterjajo le toliko 
davkov, kolikor je prav. Življenje bo potem 
cenejše in za življenje bodo tudi znižane dra-
ginjske doklade zadostovale! Tako torej! Ne 
vlada, ne ministri, ne finančni delegati 
uradnik naj zniža draginjo, pa bo šlo tako 
dobro, da bodo stalno znižane plače zado-
stovale za življenje! Mi smo samo še to trdi-
tev pričakovali, da bo uradnik po tem re-
ceptu imel celo preveč in bo prispeval me-
sečno nekaj kovačev še za »Kmetski list« v 
zahvalo za tako stvarne nauke! 

Zakaj !e bi! izključen dr. Nikič. 
Narodni poslanec Stjepan Klaič podaja v 

»Novostih« obširno izjavo, zakaj je bil prav za 
prav izključen dr. Nikič, iz katere je razvid-
no, da tudi sam tega ne ve. Ko je Klaič na 
znani seji vodstva HSS zahteval od Radiča 
pojasnila, zakaj naj se dr. Nikič izključi, mu 
je Radič odgovoril; »Vsem je to jasno, samo 
tebi ne. Nikič je izključen radi njegove po-
sebne politike in pa ker to ves narod zahte-
va.« Klaič mu je odgovoril, da narod o tem 
ničesar ne ve, kaj šele ,da zahteva izključi-
tev, ko niti narodni poslanci ne vedo, zakaj 
gre. A narod je po Radiču zahteval... Klaič 
zavrača odločno očitke, da bi bili Nikičevi 
poslanci pridobljeni s podkupovanjem. Na-
sprotno so Radičevi pristaši hodili k ženam 
Nikičevih pristašev, da jih pregovorijo, naj ne 
stopijo k Nikiču. Da bi bil razlog izključenja 
ta, ker da je Nikič kriv, da se ni stavil na-
rodni skupščini zakon o reviziji segregacije, 
je prazna marnja. Klaič obljubuje. da bo iz-
nesel na dan stvari, ki bodo jasno pokazale, 
kdo je pokvarjen: ali Radičeva ali pa Niki-
čeva gospoda. 

RUDARJI PRI NIKIČU. 

Sarajevo, 30. julija (Izv.) Delegacija ru-
darjev je obiskala Nikiča. Orisala je svoj te-
žaven položaj in ga prosila za pomoč. 

Šolski boj v Avstriji končan. 
Dunaj, 30. julija Ministru za prosveto 

dr. Rintelenu se je končno posrečilo spraviti 
šolski problem iz mrtve točke. Med zastopniki 
krščanskih =ocialcev in socialnih demokratov 
se je v glavnem dosegel sporazum. Sad tega 
sporazuma je novi učni šolski načrt. Dife-
rence so še v posameznostih v vprašanju mo-
ralnoverske vzgoje kot v vprašanju cerkve-
nega petja. Minister dr. Rintelen bo tekom 
prihodnjega tedna objavil celotni načrt. Časo-
pisje pozdravlja Rintelenov nastop, ki je v 
težkem sporu izvedel lastno mišljenje in po-
stavil načrt na lastno načelno stališče, obenem 
pa se izognil vsega, kar bi šlo na ponižanje 
njegovih političnih nasprotnikov. 

ZMANJŠANJE STALNE VOJSKE V BELGIJI. 

Bruselj, 30. jul. (Izv.) Belgijski .parla-
ment je sklenil, da iz ozirov štedljivosti zmanj-
ša redno stanje vojske za nadaljnih 5000 mož 
tako, sedaj znaša mirovno stanje vojske sa-
mo še 44.000 mož. Vojni minister je izjavil, 
da bo v oktobru, ko bo finančni pflložaj drža-
ve kolikor toliko jasen, predložil načrt za 

\ »organizacijo vojske. 

Poljak o dr. Kreku. 
Poslanec dr. Besednjak piše v »Goriški 

Straži«: 
Za časa svojega bivanja na Angleškem 

sem se seznanil s poljskim vseučiliškim pro-
fesorjem dr. Alfredom Halbanom. V razgo-
voru mi je povedal, da predava na univerzi v 
Lvovu pravno zgodovino in da je bil od leta 
1907, do konca svetovne vojne državni posla-
nec v avstrijskem parlamentu. Čim je slišal, 
da sem Slovenec, je veselo vzkliknil: »Po-
znal sem dobro vašega dr. Kreka! Bila sva 
pogostoma skupaj in skupaj tudi delala v biv-
ši Avstriji.« 

S tem trenutkom me je pričel dr. Halban 
zanimati. Spustil sem se ž njim v živ razgo-
vor in ga naprosil, naj mi pove par spominov 
na dr. Kreka za našo javnost. 

Pogledal me je mirno skozi zlate očali; 
>Z največjim veseljem, zakaj dr. Kreka sem 
visoko cenil in se ga spominjam s spoštova-
njem.« 

Vozila sva se v vlaku, ki je drdral z ve-
liko brzino iz Aberystwitha proti Londonu, 
se naslanjala ob mizo pri oknu in gledala na 
leteče pokrajine. 

»Kedaj ste se prvič srečali z dr. Kre-
kom?« 

»Prvič sem se seznanil ž njim, ko me jo 
nekoč nagovoril v parlamentu po poljsko. Za-
nimal se je med drugim za usodo poljskih 
izseljencev, ki so potovali takrat čez Zagreb. 
Reko ali Trst, vsekakor preko slovenske 
zemlje v južno Ameriko. Opazil sem brž, kak-
šno globoko razumevanje je imel kot Slovan 
in kristjan za te nesrečneže. Iz teh najinih 
razgovorov je dozorel polagoma zakonski 
predlog v prilog izseljencev, ki sva ga skupno 
izdelala, a je žal obležal v nekem odseku, 
kakor se je dogajalo v avstrijskem parla-
mentu. Najin trud pa kljub temu ni bil brez 
koristi, kajti na najino delo se je pozneje 
naslonil pozneje zakonski načrt vlade.« 

»Kaj so mislili, gospod profesor, Poljaki 
o Kreku?« 

»Dr. Krek je bil v plemenitem, krščan-
skem smislu panslavist. Bil je prepričan pri-
staš zedinjenja vseh Slovanov, združenja ka-
toliške in pravoslavne cerkve pod vodstvom 
papeštva. Od tega je pričakoval za slovanstvo 
mogočno moralno pomoč, kar bi bila proti-
utež proti preteči germanizaciji. S takim mi-
šljenjem se je dr. Krek zelo približal Polja-
kom in v Poljskem klubu smo dali prav mno-
go na njegovo sodbo, posebno kadar je šlo 
za kmečko zakonodajo, in v vseh vprašanjih 
demokracije. 

Ko smo se posvetovali o takih problemih, 
se je v Poljskem klubu ponovno slišalo vpra-
šanje: Kako sodi o tem dr. Krek?« 

»Kako si tolmačite ta Krekov 'vpl iv^C" 
»Poljski klub, v katerem so bile organizi-

rane vse poljske stranke razen šocialmk 3a-
mokratov, je imel tudi močno narodno kmečko 
stranko, a ta je branila v politiki predvsem 
interese enega stanu. Krek je bil pa za nas tip 
človeka, ki je sodil s širokih vidikov In srna-

! tral položaj kmeta za splošno narodno vpra-
šanje; in sicer radi tega, ker so bili Slovenci 
kmečki narod.« 

»Kakšne stike ste imeli z dr. Krekom za 
časa svetovne vojne?« 

»Jaz sem kodeloval z njim predvsem v 
vprašanju beguncev. Bil sem predsednik Be-
gunskega odbora, on poročevalec. Neizmerno 
mnogo je delal in skoro pri vsaki seji smo 
imeli priliko, mu izreči zahvalo. Tako pri-
srčno se je zavzemal za poljske begunce, da 
si je pridobil trajno hvaležnost vsega polj-
skega naroda.« 

»Kako so sodili Poljaki o Krekovi oseb-
nosti?« 

»Bil je odkritosrčen in izredno inteli-
genten človek. Ni bil čvekač. Kar je rekel, je 
bilo vselej dobro premišljeno. Bil je zelo 
oster, a nikdar izzivalen ali žaljiv. Kadar je 
nastopil, so ga v parlamentu vsi "pozorno po-
slušali, zakaj tudi nasprotniki so ga visoko 
cenili. Bil bi v čast tudi velikemu narodu. 
Dr. Krek spada med moje najlepše spomin« 
iz avstrijskega parlamenta.« 

Stisnila sva si roke in si voščila srečno 
pot. 

Afera generala Gajde. 
Praga, 30. julija »Narodni Listy« prina. 

šajo izvlečke iz brošure »Slučaj Gajda«. Bro-
šuro je spisal dr. Karlik, bivši adjutant Gajde. 
Po njegovem mnenju je izvor te afere na-
sprotje Gajde d^ Benesa. Gajda se obdolžuje 
nedovoljenih odnošajev do eovjetov. List pišef 
»Med dr. Benešom in Gajdo je vladalo dolgo-
letno javno nasprotstvo. Na nekem večeru pri 
Masaryku je Gajda Benešu dejal: »Gospod 
minister, ali ne morete nastopiti proti vašemu 
tisku, ki me brezobzirno napada? Če ne bo 
miru se bova kmalu srečala pred vso jav-
nostjo.« Kampanja se je sicer nehala, a Gajda 
si je naprtil detektive. Obdolžitve proti Gajdi 
je začel spravljati na dan advokat d.r. Bouček. 
Obdols.itve se opirajo na izpoved bo Gajdovega 
sluge Solojeva, ki se glasi: General Gajda mi 
je rekel nekoč, ko sva se peljala v Prago: Ne 
boj se; če mi naša vlada ne da podpore za 
študijsko potovanje v inozemstvo, ga mi bodo 
dali boljševiki. Zanje bom dobil važna poro-
čila, ti jim jih boj izročil in oba bova dobn, 
živela.« Gaido torej ohdolžiiifijo zvez z ruskimi 

i bodiševiki. 



Kaf se godi doma 
Dolenjskim prosvetnim in 

orlovskim društvom I 
Te dne ste prejeli vabila in okrožnice z vpra-

šalnimi polarni (pod enim zavitkom I) za naš pro-

svetni tabor 29. avg. v St. Vidu pri Stični. Kolko-

vanje vabil je pomotoma izostalo. Zato prosimo vsa 

društva, da jih pred objavo pravilno kolkujete. 

Ako katero društvo ne bi do 2. avg. prejelo vabil 

in okrožnic, naj jih takoj naroči pri Kat. prosv. 

dr. v Št. Vidu pri Stični. Vsa društva pa še enkrat 

nujno prosimo, da prično takoj z agitacijo. Pra-

vilno izpolnjene vprašalne pole pošljite v Št. Vid 

vsaj do 15. avg., ako le mogoče pa že do 10. avg. 

— Pripr. tab. odbor. 
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Vabimo Vas 

na shod SIS za mesto Maribor 
ki se vrši 

v soboto, dne 31. julija 1926 oh 8. uri srečer 

v dvorani Zadružne gospodarske banke v Mariboru. 

P r ed m e t : 

OBČINSKA POLITIKA V MARIBORU, posebno 

MESTNA HRANILNICA V MARIBORU. 

G o v o r i t a : 

Zupan dr. J. L e s k o v a r in mestni svetni> 

dr. J e r o v š e k . 

Izvršilni odbor SLS za mesto Maribor: 

dr. J. Leskovar, 1. r., 

načelnik. 

a s a 

SLS v Mariboru. 
Danes stopi SLS pred mariborsko javnost, 

da predloži pred njo svojo veliko delo, naj javnost 

vidi in sodi. 

SLS je v Mariboru najmočnejša stranka. Njen 

program je tako močan, da druži vse sloje, da 

stoji zmagovit proti vsem ostalim programom, ki 

so enostranski, res partizanski. Ne le en stan, ne 

le ena klika, ampak ljudstvo v celoti in vsak njen 

posamezni član je v skrbi SLS. Svojo skrb je in 

bo SLS izvajala v smislu, ki ga njen program razo-

deva: pošteno delo v zvestobi svojemu narodu. 

SLS ne pozna nikakih kompromisov. Tudi v 

Mariboru, kjer je SLS v narodnem bloku, ni ta 

njena udeležba nikak idejni kompromis, ampak je 

la _ sodelovanje po dogovoru za skupno občinsko 

gospodarstvo. SLS je rada žrtvovala svoje stran-

kine koristi, da je Maribor dobil narodno večino 

in ta večina mestno gospodarstvo. Ako bi bilo 

SLS le za strankin in ne za splošni ljudski in na-

rodni dobrobit, bi teh žrtev ne vzela nase. Zadnje 

čase pa je bilo slišati, da je te žrtve darovala ne 

na oltar domovine, ampak na žrtvenik SDS, kateri 

se je prepustilo popolno vodstvo gospodarstva 

mestnega denarnega zavoda. Ni čuda, da je SLS 

zahtevala pojasnila, ni čuda. do ga hoče dati da-

nes tudi svojim pristašem. SLS je bila pripravljena 

še na večje žrtve, že jih je dala, samo na korist 

skupni narodni stvari, a istočasno se je ravno od 

one »narodne« strani, ki pozna narodne žrtve le 

tam, kjer je od tega pričakovati kak dobiček, za 

lojalnost Slovenski ljudski stranki povrnilo z ne-

lojalnim napadom. Toda nikakor pa se ne sme 

zgoditi, da bi se SLS žrtvovala ne za skupno na-

rodno stvar, ampak za strankarsko korist nelojalne 

in nezveste zaveznice SDS. 

Z ozirom na zadnje dogodke v mariborski 

občinski politiki, ve SLS, kje je njena pot. šla bo 

dalje v smeri kot dozdaj, in ne bo krenila ne na 

desno ne na levo. Njena zastava je čista, njen 

program je neokrnjen in tako lahko mirno stopi 

pred mariborsko javnost, ne da bi hujskala, kot 

socijalisti, ne da bi napadala in preklicevala, kot 

dr. Kukoveo za SDS, kar vemo natančno, ampak 

zato, da razkrije svoje obi^nsko delo, naj ga jav-

nost sodi. SLS se te sodbe ne boji, ravno zato sto-

pa pred javnost. 

Pa današnji shod SLS nima le tega namena, 

da se prizna SLS, da je z lastnimi žrtvami storila 

veliko v narodnem in gospodarskem oziru ti dve 

leti, kar je v vodstvu občine. Danes bomo dali tudi 

besedo, da bo naše delo tudi za naprej tako, kot 

je bilo do zdaj: pošteno in narodno. Javnost naj 

sliši, da SLS pod nobenim pogojem ne more rav-

nati drugače. Zvesta sama sebi in svojemu pro-

gramu bo zdržala in se ne bo strašila bodočnosti, 

četudi bo sama. Njen program je močen dovolj, 

da bo zmagal v Mariboru, če ga drugi priznavajo 

ali ne, če mu drugi nasprotujejo ali ne. SLS se ni 

odmaknila niti za malo ne od svojega programa, 

ki bi moral biti program vseh slovenskih strank, 

ki naj bi imele pravico obstoja v Mariboru. 

Slovenska javnost v Mariboru heče in zahte-

va, da se ta program, ki ga je SLS dosledno iz-

vajala, sprejme od vseh strank, ki računajo na za-

slombo narodnega Maribora. Zato obsoja danes 

vse tiste, ki so s svojim nerednim gospodarstvom 

škodili ugledu v Mariboru. Zato obsoja tiste, ki so 

hoteli in še hočejo zatajiti svoj narodni program 

in izkoristiti zadevo za svojo strankarsko korist. 

Zato poziva narodna slovenska javnost vse te kro-

ge, naj spoznajo svojo zmoto, popravijo svoje ne-

rodnosti, dajo zadoščenja in se približajo progra-

mu in delu SLS, ako hočejo, da jih bo javnost 

sploh še upoštevala. SLS kot taka ne rabi radi-

kalov, naj prekličejo svoj začasni izstop, ne poziva 

demokratov, da dajejo preklice za nelojalne na-

pade in otročje razburjenje skupnega dela, SLS 

zahteva le to, kar zahteva ljudstvo v Mariboru, 

naj bo tudi občinska politika — poštena in na-

rodna! 

Zato pa danes vsi na shod SLS, ki se vrši 

zvečer ob 8. uri v dvorani Zadružne gospodarske 

banke. Vsi, ki hočejo poštenofet in red v občinski 

politiki in gospodarstvu, naj to danes s SLS javno 

povedo! 

Socialistični shod v Mariboru. 
Socialiste v Mariboru najbolj peče, da ne mo-

rejo niti zadeve Mestne hranilnice tako izrabiti, da 

bi bilo njim v prid. Tudi sinočnji shod jim v tem 

oziru ni pomagal. Bilo je tako: Shod je bil sklican 

ob 7 zvečer, pričel se je ob pol 8 Zbralo 6e je nekaj 

sto ljudi, med katerimi smo opazili pristaše vseh 

strank. Zbor je vodil urednik »Volksstimme« g. 

Eržen Obč. svetnik Petejan je ponovil svoj govor 

iz občinskega sveta. Med njegovim govorom, v kate-

rem je seveda napadal tudi SLS, jo padel medklic: 

Dokaze povejte! Govornik je obstal in ni mogel 

naprej. Socialistični reditelji so skušali brž rešiti 

zadrego socialistov in so kratkomalo hoteli gospo-

da, ki je napravil omenjeni medklic, izbirati s sho-

da. Posredovala je policija, nakar se je razburje-

nost socialistov polegla. Obč. svetnik Bahun je na-

padal uradništvo Mestne hranilnice radi tehničnih 

pogrešk, ki so se godile. Vmes pa je ponovil po-

samezne odstavke iz Petejanovega govora. Prav 

demagoški je napadel g. ravnatelja Povaleja; ta je 

namreč med Petejanovim govorom napravil že ome-

njeni medklic. Med Bahunovim govorom bi kmalu 

zopet prišlo do incidenta, ker je nekdo spomnil 

navzoče socialiste na njihovega sodruga iz časov 

njihovega vladanja na občini in pri Mestni hranil-

nici, danes znanega borzijanca. Obč. svetnik Ošlak 

je izvajanja obeh predgovornikov ponovil v nem-

škem jeziku. Urednik g. Eržen je govoril o reduk-

ciji uradniških plač. Njegovim izvajanjem pa so 

socialisti sledili bolj apatično. Shod je bil ob 10 

zvečer mirno zaključen. 

Vefžk požar ob meji. 
Dne 19. julija ponoči je izbruhnil požar v 

vasi Podlog, občina Libeliče (avstrijski del), ki 

je upepelil 4 hiše in vsa gospodarska poslopja, 

zraven spadajoča. Ker so stala poslopja blizu sku-

paj; ni bilo mogoča ognja omejiti, komaj so rešili 

živino. Svinjo in perutnina je po večini zgorela. 

Gospodarsko orodje in vso zaloge so zgorele. Na 

pomoč so prihitela gasilna društva Labud, Potoče 

in Libeliče, ki so požar omejile, rešiti pa ni bilo 

mogoče veliko, ker je bilo v nekaj minutah vse v 

plamenu. Požar je povzročil neki domačin, ki se 

je pred enim mesecem vrnil Iz norišnice v Ce-

lovcu. Isti se je drugi dan s prvim vlakom od-

peljal v Celovec, šel v norišnico ter se izrazil, da 

nima kje biti, ker je hišo zažgal. Sel, ki je s ko-

lesom hitel v Dravograd po pomoč, se jo težko po-

nesrečil na potu in so ga morali prenesti v Labud. 

Zanimive izjave za slovenstvo 
»Slovenske Krajine". 

Prekmurska neodvisna stranka, ki jo vodi 

madjarski odvetnik dr. Nemethy, in za katero pišo 

prekmurski Nemec katehet Hohlsedl, je vzbudil v 

Prekmurju slovensko-narodno gibanje s svojimi 

napadi na slovenski jezik in Slovence. Morebiti je 

k temu pomogel tudi Joe Matošič, ki hoče spraviti 

Prekmurje pod hrvatsko oblast; nekdaj so Radi-

čevi agitatorji to želeli, češ Radičeva republika 

mora imeti po Prekmurju direktno zvezo z Avstri-

jo. V »Novinah« je v zadnji številki izjava »ednega 

od zastopnikov prekmurskega vučitelstva«, ki pra-

vi, da spoštujejo poslanca »ar so Slovenec in so 

bili Slovenec ttidi v časih, da so ništerni od gene-

ralov nove stranke ponosno trdili: A kasa 

nem £tel, a t6t nem ember L j. Kaša ni jed, Slo-

venec ni človek.« — Enako protestirajo možje iz 

občine Melincev, da bi se Slovenska Krajina od-

cepila od Slovenije in se združila s Hrvatsko: 

»Mi smo Slovenci z dttšov i telom. Kak so se naši 

očaki 1000 let upirali, ka bi Madjari postali, tak 

se bomo zdaj ttidi mi bojtivali. Či smo bratski na-

rod, dobro; vendar pa protestiramo proti tomi, 

da bi nas ravno bratje trgali.« 

Odkritje spomenika padlim 
vojakom v Šmartnem ob Paki 

Merilo za kulturni nivo in narodnostna mi-

selnost vsakega naroda je brezdvomno skrb, kate-

ro posveča spominu svojih rajnih. Da v tem po-

gledu slovenski narod ni med zadnjimi, pričajo 

naša pokopališča, ki so, vsaj v večini krajev, res 

božji vrtovi in miru in cvetja. Zadnja želja vsakega 

je, da leži pokopan v domačem kraju, kjer mu bo 

ljubeča roka nasadila na grob cvetja ter molila 

za njegov dušni mir in pokoj. Tisoči in tisoči na-

ših fantov in mož pa leži pokopanih v tujini, brez 

spomenika, brez cvetja, brez vencev, katere bi mu 

naj položila na grob na vseh mrtvih dan ljubeča 

roka. Oddolžiti se tem žrtvam, ohraniti trajen njih 

spomin, in če je že nemogoče njih kosti shraniti 

v domači zemlji, postavili jim vsaj spomenik, je 

bila vroča želja ostalih in ta čut, ta želja je rodila 

spomenike padlih vojakov, kateri se dvigajo v 

vedno večjem številu po naših vaseh. Otresli pa 

smo se tudi nekRke brezbrižnosti, ozir. sramežlji-

vosti, katero je kazal slovenski narod prvi čas po 

vojski do svojih padlih sinov. 

Odkritje spomenika 63 padlim v Šmartnem ob 

Paki, katero se je vršilo v nedeljo dne 25. julija 

ob 12. obletnici mobilizacije, in sicer prvo in tudi 

ne zadnje te vrste, vendar bo ta slovesnost ostala 

vsem udeležencem trajno v spominu ter rodila 

brez dvoma posnemanje v sosednjih župnijah. 

Letošnje vreme ni sicer ugodno velikim pri-

reditvam, vendar je ta dan pozdravilo tudi solnce 

z vedrega neba. Ze zgodaj zjutraj je vladalo vrve-

nje po Šmartnu in ob prihodu natlačeno polnega 

celjskega vlaka je številna množica napolnila pro-

stor na postaji in okrog nje. Po kratkem sprejemu 

so se došli gostje in korporacije zvrstili v sprevod 

s celokupnim odborom »Zveze slovenskih vojakov« 

na čelu ter ob spremljevanju žalnih koračnic ru-

darske godbe iz Velenja, odkorakali v cerkev. Sve-

to mašo s kratkim govorom je opravil bivši vojni 

kurat Bonač. Po cerkvenem opravilu se je izvršilo 

odkritje tik cerkve na pokopališču stoječega spo-

menika, združeno s kratkim govorom tajnika od-

bora za postavitev spomenika, g. stavbenega moj-

Jože Pire: 

K 25 Selnici 
ljubljanske cestne elek-

trične železnice.' 
Uslužbenci ljubljanske cestne električne želez-

nice proslave danes v soboto 81. julija in jutri v 

nedeljo 1. avgusta 1926 petindvajsetletni«), odkar 

je začela obratovati ljubljanska cestna električna 

železnica. Za Ljubljano in njeno prebivalstvo go-

tovo redek, a pomemben dogodek. Petindvajset let 

v življenju človeka, v razvoju mesta ni bogvekako 

velika doba, a zadnjih 25 let pomeni za naše mesto 

dobo modernega razvoja. Veliki potres leta 1895. 

je dal popolnoma novo lice našemu mestu. Graditi 

so se pričele nove hiše, nastajali so novi deli, da 

celi okraji, toda manjkalo jim je one žile, one zve-

ze, ki bi jih vezala v poklicnem, trgovskem in kul-

turnem življenju. Z ljuoljansko cestno električno 

železnico so se tem predmestjem in okrajem odprla 

vrata in Ljubljana se je razširila predvsem tja, od 

koder je tekla ta železnica. Smelo trdimo, da bi ne 

bilo danes obljudene Dolenjske to Ižanske ceste 

niti prijazne Zelene jame s tolikim številom pri-

jaznih delavskih hišic in tako številnim prebival-

stvom. Zato ima Ljubljana dovolj povoda, da pro-

slavlja danes skupno z uslužbenci ta važni jubilej, 

ki naj sicer nikakor ne izzveni v hvalo lastniku te 

železnice, ampak naj spodbudi merodajne faktorje, 

da resno in stvarno premotre vprašanje ljubljanske 

* Ob tej priliki prinese »Ilustrirani Slovenec« 
1. avgusta t. 1. celo vrsto leoih slik. 

cestne električne železnice, vprašanje, ki ni samo 

prometno, ampak v prvi vrsti socialno. Kajti ni ga 

človeka, ki bi mogel zanikati važnosti prometnih 

sredstev v stanovanjskem vprašanju, ki trka s tako 

silo na duri ljubljanskega mesta. Prepričani smo, 

da se stanovanjsko vprašanje nikakor ne bo dalo 

rešiti samo s stanovanjskimi zakoni, ampak v prvi 

vrsti z gradbo novih hiš, ki bodo s ceneno in prak-

tično cestno železnico zvezane z našim seliščem. 

Ljubljanska cestna električna železnica postaja za-

torej važen socialen problem, ki je vreden zanima-

nja od strani vse naše javnosti. V naslednjem pa 

hočemo podati najprej kratko sliko o postanku, raz-

voju ljubljanske cestne železnice, o njenem raz-

merju do mestne občine in do uslužbencev, koncem 

koncev pa se hočemo dotakniti še vprašanja nje-

nega odkupa po mestni občini. 

Proga dograjena. 

Ljubljanski občinski svet je v svoji seji z dne 

20. julija 1899 sklenil, da dovoli zgradbo cestne 

železnice in se je v tem smislu dogovoril s firmo 

Siemen« & Halske, delniško družbo na Dunaju, s 

katero je sklenil posebno pogodbo. Ta pogodba je 

Izredne važnosti za razmerje med cestno železnico 

in Ljubljano, je izhodišče za vse nadaljnje akcije, 

bodisi od strani družbe, bodisi od strani občine. 

Pogodba daje mestni občini velike pravice, le žali-

bog, da se ljubljanska občina do leta 1919. ni dovolj 

zanimala za te svoje pravice in je bilo medsebojno 

razmerje med družbo in občino lo preveč domače. 

Tako n. pr. določa pogodba, da ima občina pravico 

zahtevati razširjenje cestne železnice do pokopa-

lišča, do tobačne tovarne, klavnice in zvezo med 

Starim trgom in Bleiweisovo cesto. Dalje, da se 

ves obratni materijal dobavlja na ljubljanskem 

trgu, da ima železnica postaviti na izhodiščih ča-

kalnice, da ima progo vzdrževati v dobrem stanju 

in jo oskrbeti z dobrimi in praktičnimi vozili, da 

ima pravico zahtevati odstranitev uslužbencev, ki 

bi opravljali službo v kvar železnice, določati pro-

metni red in vozno tarifo, participirati na čistem 

dobičku. Najvažnejše je pa pač ono določilo o od-

kupu oziroma prevzemu železnice. Značilno za te-

danji čas, ko je ljubljanski občinski svet pod žu-

panom Ivanom Hribarjem sklepal o tej pogodbi, je, 

da niti z najmanjšo besedo ne omenja uslužbencev 

te železnice, pač govori o njih v enem odstavku in 

to v tem oziru, da morajo biti lepo oblečeni in da 

morajo znati slovenski jezik. Pogodba jo bila torej 

izredno dalekosežnega pomena za razmerje med 

mestno občino in cestno železnico. Po sklepu te po-

godbe so je pričela graditi proga, in sicer od dveh 

strani tako, da so septembra 1. 1901. graditelji trčili 

skupaj pri starem šentpeterskem mostu. Ljubljana 

se je oddahnila v trdnem pričakovanju, da jI bo 

železnica nosila velike koristi, ker je upala, da 

ne ostane samo pri prvotni progi, ampak da se 

čimprej začne z njenim razširjenjem, katero bi se 

dalo v tistih časih doseči z malimi stroški, ko bi 

družba, lastnica te železnice, ne iskala pri tem samo 

svojega dobička, mestna občina pa v večji meri 

posvečala pažnjo delovanju te družbo. In v tem je 

krivda, da nnzivajo vsi današnji strokovnjaki to 

železnico staro ropotijo, Ljubljančani pa, ne zave-

dajoč se lastne krivde oziroma krivdo njihovih po-

klicanih zastopnikov, govore le o starih škatljah in 

o počasni njihovi vožnji. Ni čuda, saj ima železnica 

stra Dragotina Korošca. Pevski zbor, sestavljen ia 

domačih pevcev ter članov pevskih zborov: Katol. 

prosv. društvo »Sloga« in »Oljka« iz Celja jo za-

pel »Vigred se povrne«, nakar so je izvršilo ceri 

kveno blagoslovljenjo in obredi za mrtve. Po kon« 

čanih obredih so spomenik skoro zakrili z venci 

(nad 30), katere so polagala razna zastopstva ia 

domači padlih. Prvi venec je položilo ministrstvi 

za vojno in mornarico po svojem zastopniku g. 

podpolkovniku Žerjavu, ki je pri celi proslavi 

zastopal vojaško oblast. Civilno oblast je zastopal 

okrajni glavar iz Gornjega grada g. Vaušek. Pol 

kratkem govoru poslanca okraja g. Pušenjaka, &a 

jo zaključila dopoldanska proslava. 

Popoldanski vlaki so pripeljali nove goste iil 

vsa vas je izgledala kot mravljišče. Ob pol treh sa 

je pričelo zborovanje Zveze bivših vojakov. Pa 

končanem zborovanju so je predstavljala nalašd 

za ta namen od g. Matičiča spisana drama »Kalva-

rijar. Predstava jo precej nazorno pokazala trpljen 

nje naših fantov in mož med vojno, h koncu pa 

tudi trpljenje slovenskega naroda, kateri še ječi 

pod tujim jarmom. Navzoče občinstvo — okrog 

3000 — je predstavo spremljalo z zanimanjem tea 

mestoma živahno aklamiralo igralce. Po končani 

predstavi se jo razvila ljudska veselica, katera aa 

je pod odhodu zadnjih vlakov (ob 9. uri) v redi* 

iu brez vsakega incidenta zaključila. 

Naše poročilo bi bilo pač netočno, ie ne bi 

omenili agilnega g. župana rečiškega, Martina Ste-

blovnika kot predsednika in. g. Korošca, stavbe-, 

nega mojstra kot tajnika odbora za postavitev spo* 

menika. Tema dvema gre pač v prvi vrsti hvala, 

da se lahko rečiska župnija ponaša kot ena prvih 

s spomenikom. Tudi okrasitev dela vso čast de-i 

kletom. Cesta iz postaje do cerkve in še dalje je 

bila obdana na obeh straneh z smrečicami tae 

prepletena z venci. Vso hvalo zasluži tudi godba, 

katera so v ta namen nad en mesec vadila po-, 

sebne žalne komade, ter jo za enake prilike pri* 

poročamo. 

Spomenik je sam mojstrsko delo kamnoseška 

tvrdke Vinko Čamernik iz Celja. Visok je 6.17 m 

od tal do vrha ter predstavlja vojaka v polni 

bojni opremi s puško pri nogi. Spomenik stane, 

postavljen na mesto, Din 25.000. 

Tež^a nezgoda. 
V četrtek ob četrt na šest popoldne se ja 

težko ponesrečil pri pregledovanju spustilnico za 

splave na falski elektrarni glavni poslovodja pod-

jetja g. Franc Griesser. Griesser je padel nad 8 m 

globoko in se težko poškodoval. Poškodovani je 

desna roka celega falskega podjetja, ki ga bo težko 

pogrešalo, ker je bil g. Griesser pri elektrarni 

od njenega početka naprej. L. 1920., ko je obiskal 

tedanji regent in sedanji kralj Aleksander Mari-

bor, je bilo vse prepričano, da si bo ogledal visoki 

gost pri tej priliki tudi falsko elektrarno. Griesser 

se je peljal regentu nasproti v avtomobilu. Med 

potjo je vozil avto preveč tik ob cestnem jarku, 

Griesser pa je držal desnico preveč iz voza, za-

del z roko ob obcestno drevo in sunek mu je po-

polnoma zmečkal roko. Omenjeno težko poškodba 

si je izlečil v primeroma kratkem času in tudi se-

daj upamo, da bo priljubljeni g. poslovodja okren 

val v doglednem času. 

Goljufi. 
V četrtek je policija v Mariboru aretirala ne« 

kega Ivana Katalikovič iz Vinkovcev. V hotelu, 

kjer je prenočeval, je prevaril uslužbenca z nemi 

škimi markami, ki so že davno izgubile vrednost 

Radi enake prevare ga zasleduje tudi zagrebška 

policija. Poleg tega pa mora odsedeti še 7 let ječe, 

na katero je bil obsojen od vojaškega sodišča. — 

V kavarni Evropa pa sta bila v noči od četrtka 

na petek aretirana slikar, pomočnik Vasala A vi 

gust in vrvar Irgolič Franc. Hotela sta plačati ra-

čun z dolarjem, katerega sta najbrže napravila tat 

ko, da sta zlepila skupaj dva reklamna listka ne-

ko mariborske tvrdke. Ti listi so na eni strani 

beli, na drugi pa imajo kopijo amerikanskega do-

larja. Ni pa izključeno, da sta prišla tudi na kak 

drug način do falzifikata, ki pa je izredno slab 

Trdita, da sta ga dobila v neki trgovini. 

še danes tistih 14 voz, okornih, težkih in z malim 

prostorom, kakor jih je imela o pričetku gradnje, 

da, pridobila je pač 1. 1917. 4 priklopne vozove, pa 

še te predelane iz bivšega konjskega tramvaja na 

Dunaju. V vseh drugih mestih so skrbeli za nabavo 

modernih vozil, ker so pač uvaževali, da ostanejo 

režijski stroški isti, če se dobavijo vozovi lažji, 

daljši in širji in krije večje število potnikov oni 

del, ki pada v breme večjih nabavnih stroškov. To 

patrijarhalne razmere med občino in železnico so 

vladale notri do 1. 1922., ko se je prvič sestal ob-

činski svet, sestoječ iz večino zastopnikov Zveze 

delavnega ljudstva. 

Kontrolna komisija. 

Tedanji občinski svet pod prerano umrlim Zu-

panom dr. Peričem se je resno lotil nalog, kaiere 

mu je naložilo ljubljansko prebivalstvo ob volitvah. 

Pričel je najprvo z razčiščevanjem, ker jo stal na 

stališču — clara pacta, boni amici, jasna pogodba, 

dobri prijatelji. V to svrlio je izvolil takoj posebno 

kontrolno komisijo, obstoječo iz občinskih svet-

nikov Pirca, kot načelnika, Orehka in Tokana kot 

člana in določil obenem tudi izvedence ravnatelja 

Gogalo, Mavriča Josipa za knjigovodstveni del, za 

tehnični del pa inž. Štebija, inž. Sonca in ravnate-

lja Molko. Ta komisija je šla takoj na delo, katero 

je bilo 9icer otežkočeno, ker je bilo glavno knjigo-

vodstvo ge vedno na Dunaju, vendar si je tej komi-

siji posrečilo, da je z bengalično lučjo osvetlila de-

lovanje družbe napram mestni občini. Pregledala 

je bilance od leta 1920. do leta 1928. in našla vso 

bilance v takem redu in tako sestavljene, da jih ni 

mogla predlagati v odobrenje občinskemu metu in 
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-k Polovična vožnja za slavnost v Kranja. 

Z odlokom Direkcije državnih železnic Ljub-

ljana št. 66.637—26 je dovoljena polovična 

vožnja, veljavna za vožnjo v Kranj od 20. ju-

lija do 1. avgusta, za povratek iz Kranja pa 

od 1. avgusta do 10. avgusta, Udeleženci ku-

pijo pri odhodnih postajah cele enosmerne, na 

obratni strani z vlažnim postajnim žigom ži-

gosane vozovnice, ki veljajo tudi za povratek, 

ako se izkažejo s potrdilom slavnostnega od-

bora, da so prisostvovali prireditvi. Izkaznice 

se dobe dne 31. julija pri slavnostni akade-

miji, dne 1. avgusta pa na slavnostnem pro-

storu. 

-k Kralju vojaku trpinu, ki je s svojimi 

vojaki trpini delil zadnji kos kruha in ž njimi 

vred izpil grenki kelih albanskih gora do dna, 

položi Z. S. V. venec na spomenik in se 

udeleži po odposlanstvu odkritja istega 

1. avgusta. Naj se pa po možnosti udeleže 

zlasti tovariši iz Kranjskega okoliša! — Glav-

ni odbor Zveze Slovenskih Vojakov v Ljub-

ljani. 

•k Dobrovoljce, ki se udeleže odkritja 

spomenika kralju Petru I. Osvoboditelju v 

Kranju, obveščamo, da se odpeljemo iz Ljub-

ljane v nedeljo, 1. avgusta ob 8 dopoldne. Se-

stanek pred odhodom vlaka na glavnem ko-

lodvoru. Udeležba v civilni obleki z dobro-

voljskim znakom. 

*k Vsak orjunaški nastop v ljubljanski 

oblasti prepovedan. Policijsko ravnateljstvo 

obvešča: Objavlja se, da je do nadaljnjega * 

ljubljanski oblasti prepovedan vsak nastop 

Organizacije jugoslovanskih nacijonalistov 

(Orjune), torej tudi onih organizacij Orjune, 

ki niso bile oblastveno razpuščene. — V Ljub-

ljani, dne 30. julija 1926. — Policijski ravna-

telj. 

k Petindvajsetletnica. Č. g. župnik v Št. 

Ilju v Slov. Goricah, Evald V r a č k o , ki je 

bil za svojo 251etnico od prevzv. g, knezo-

škofa imenovan duhovnim svetovalcem in od 

več občin častnim občanom, bo prihodnjo 

sredo, dne 4. avgusta obhajal svojo peindvaj-

setletnico v krogu svojih tovarišev-duhovni-

kov. Ob 10 bo slovesna služba božja s posve-

titvijo duhovnikov-jubilantov Srcu Jezusove-

mu, Kristusu-Kralju. 

k Umrl je dne 28. t. m. v Kostanjevici 

g. Anton P a v č i č , nadučitelj v pokoju. Po-

kopali so ga včeraj popoldne. Blag mu spo-

min! 

k Iz sodne službe. Sodnik okrajnega so-

dišča v Ptuju Adolf H u d n i k je premeščen 

k deželnemu sodišč* v Ljubljani in imenovan 

za okrajnega sodnika. — Za sodnika v pod-

ročju višjega dež. sodišča v Ljubljani je ime-

novan pravni praktikant Metod K o m o t a r. 

•k Spored orlovskega dne v Šmartnem pri 

Litiji dne 1. avgusta. Ob 8.30 sprejem v Litiji 

na postaji, nato odhod skozi Litijo k sv. maši 

v Šmartno (ob 10). Po maši ljudski tabor pred 

cerkvijo. Ob 2 popoldne litanije, po litanijah 

telovadba. Za kosilo bo preskrbljeno na telo-

vadišču. Stalo bo 10 Din. 

k Tečaj na Oljki. Letošnje zborovanje 

akademikov in abiturijentov na Gori Oljki se 

vrši 10., 11. in 12. avgusta. Vsi, ki se mislite 

udeležiti tega zborovanja, se v teku 3 dni pri-

javite. Kdor se ne prijavi ali se prepozno pri-

javi, se mu lahko zgodi, da bo brez hrane. 

Prijave sprejema: Iv. Podpečan, stud. med., 

Celje, Sp. Hudinja 59. 

k Šolske štipendije. Finančno ministr-

stvo je določilo za prih. šolsko leto sledeče 

dijaške ustanove: na geodetsko-kulturni teh-

nični fakulteti v Zagrebu 10; na geodetskem 

oddelku v Ljubljani 20; na geometerskem od-

delku srednje tehnične šole v Belgradu 80 in 

na geometerskem oddelku v Sarajevu 40. 

•k Nove maše na Koroškem. V Žvabeku 

je pel letos novo mašo sin ugledne tamkajšnje 

slovenske kmetske hiše: Aleš Zechrer, p. d. 

Jugov. To je bil za celo župnijo radosten do-

godek. Jugova hiša je slovenska in katoliška, 

| v njej sta doma poštenje in krščanska Ijube-

i zen. Ob letošnji birmi je obiskal Jugove kne-

zoškof sam, ob novi maši pa je poslal Zech-

nerjevemu očetu pohvalo za 401etno zvesto 

opravljanje cerkvenega ključarstva. V dokaz 

svoje posebne naklonjenosti je knezoškof pri-

ložil tudi svojo sliko, ki jo bo Jugova hiša go-

tovo v časti hranila. — Enaka radost kakor 

Zvabek je letos doletela tudi Scla. Tu je pel 

novo sv. mašo domačin Franc Repnik. Ne 

samo domača fara, marveč tudi velike mno-

žice iz bližnje in daljne okolice so praznovali 

ta dan kako reden izmed redkih, ki imajo ra-

dosten pomen za vse. Na novi maši je bilo 

poleg mnogih drugih gostov — 10 duhovnikov 

in trije bogoslovci. Govoril je novornašniku 

njegov sorodnik vseučiliški profesor dr. Gre-

gor Rožman. 

•k Uspehi utrakvističnih šol na Koro-

škem. »Koroški Slovenec« priobčuje pismo 

nekega slovenskega fanta, ki je obiskoval 

tako zvano »utrakvistično« osnovno šolo, ka-

kor so jo prikrojili za Slovence na Koroškem 

avstrijski Nemci. Pismo slove: »Pester Freund. 

Ich anfange meine Schreiben Grtise ich dier 

Recht herzlich. Ich gib dir zu wisen das hab 

ich deine Karte dankend erhalten. Pester 

Freund. Pridragi Berjado Brosimde bosehli 

mi dua Liedra Brinouza ba no Liedro černi-

zouza nej kosehta garhoče da bom jas sa 

Drebuch bolejn je imel brosem de bosehli mi 

gagor sua gauorila brosimde da Reidingo mi 

zu bosehli jas di bom hidro Narje poslal. Das 

was Gesprochen haben das wirst schon wie-

sen. Ich lase die din dindlan, te sale daklete 

bosdraviti. Ich sehlise meine schreiben mit 

filen Herzlichen Griisen und ich lase dich die 

Saubere DirncUan schon griissen!« Podpis. — 

Omenimo še, da so v pismu gotične in latin-

ske (slovenske) črke med seboj pomešane, — 

To je klasično izpričevalo o izobrazbi, ki jo 

nudijo nesrečni mladini, obsojeni, da jih obi-

skuje, koroške »utrakvistične« šole. To so 

poneumovalnice, ki ne bi bile v čast niti Cen-

tralni Afriki, kamoli Evropi. Tega se Nemci 

sami prav dobro zavedajo in ravno v tem se 

kaže vsa zavrženost njihove politike nasproti 

Slovencem, da vedno streme za tem, da po-

tisnejo slovenski živelj umsko in moralno na 

čim najnižjo stopnjo. S tako narodno manj-

šino bi potem pač v par desetletjih popolno-

ma opravili. Toda to se ne bo zgodilo in 

Nemci naj bodo prepričani, da bodo koroški 

Slovenci dobili svoje šole, če ne po volji 

Nemcev, pa proti njej! 

kr Nazadovanje slovenskega inteligenč-

nega naraščaja na Koroškem. V minolem šol-

skem letu je bilo na gimnaziji v Celovcu 557 

nemških in 47 slovenskih dijakov ter dva Ita-

lijana, en Albanec in en Rus, Število Sloven-

cev torej znaša samo okoli 8 odstotkov, izpite 

pa so do enega vsi z uspehom položili, Matu-

rirali so štirje Slovenci, med temi eden z odli-

ko. K sprejemnim izpitom v julijskem ter-

minu se je javilo izredno malo Slovencev. 

Sprejetih je bilo v juliju od 145 prosilcev 126, 

ki so položili izpite, a med temi so samo 4 

Slovenci. To je znamenje, kako malo uspehov 

rode Slovencem namenjene osnovne šole. Na-

zadovanje inteligenčnega naraščaja pa je za 

Slovence naravnost usodno. To naglasa tudi 

»Koroški Slovenec«, ki piše: »Za inteligenčni* 

naraščaj moramo skrbeti, ako se hočemo 

ohraniti in ako naj nam obetana avtonomija 

kaj koristi. Tudi na učiteljišče bi morali spra-

viti večje število Slovencev. Na žalost pa 

moramo ugotoviti, da Slovenci pri sprejem-

nih izpitih na učiteljišču nimajo sreče ln re-

dno padejo na ta način, da se izjavi, da je 

število prekoračeno ali da je prosilec po iz-

javi zdravnika slabotnega telesa ali pa je v 

rcsnici dobil slabe rede. Nam se zdi, da ne-

kaj ni v redu in opozarjamo naše zastopstvo 

na te razmere. Na ta način nam manjka vsa-

' kega moškega naraščaja in posledica je, da 

delijo Nemci nemškim fantom podpore za 

! učenje slovenskega jezika in to zagrizeno učl-
1 teljstvo potem poučuje na utrakvističnih šo-

' lah. Niti ene proste slovenske naloge ne znajo 

napraviti in že so sposobni za učenje sloven-

! skega jezika! Nemci pa z vso resnostjo tro-
! bijo v svet, da imajo na našem ozemlju 100 

! slovenščine popolno zmožnih učnih sil.« 

•k Junaška »Goriška straža«. »Goriška 

straža« z dne 28. t. m. poroča: Današnja šte-

j vilka našega lista je bila zaplenjena. Zaple-

; njena sta bila uvodnik, ki je branil našega 

. prevzvišenega nadškofa proti raznim splet-

karjem, in kratka notica, v katero nam je vri-

| nil tiskarski škrat poredno napako. Posre-

dovala sta v zadevi pri podprefektu posla-

nec dr, Besednjak in tajnik dr. Bitežnik, pa nf 

j nič izdalo. Izdati smo morali drugo številko. 

Plenilni odlok, ki nam je bil vročen, se glasi: 

! »Z ozirom na to, da je perijodični list »Go-

! riška straža« od 28. t. m. št. 51 priobčil dva 

članka naslovljena: »Beseda slovenskih ka-

toličanov« in »Je to pravilno?«, katerih vse-

j bina je pristranska in pripravna razburjati 

duhove .odreja podprefekt po naročilu viso-

korodnega furlanskega prefekta na podlagi 

kr. zakona z dne 15. julija 1923 itd., zaplembo 

imenovanega časnika in nalaga krajevnemu 

policijskemu komisarijatu, da izvede nemu-

doma pričujoči odlok.« — Bog živi »Goriško 
; stražo«! 

-A- Naslovi političnega uradništva. Za po-

litično upravno uradništvo velja glede naslo-

j va in položaja sledeča razvrstitev; veliki žu-

pan, pravni referent, načelniki oddelkov, od-

delčni svetnik, županijski tajnik, okrajni gla-

var, okrajni pristav, okrajni pripravnik in ar-

hivski uradnik. »Slovenski narod« navaja te 

naslove v »jugoslovanščini«; šefi oddelenja, 

i sreski poglavar, sreski pristav in pripravnik 

in arhivski činovnik. Pod tujci si nismo dali 

spakedrati svojega jezika pa ga tudi v na-

rodni državi ne bomo dali. To je naše 

stališče. 

•k Naknadni kredit za železničarje. 

I Generalno ravnateljstvo državnih železnic 

zahteva od finančnega ministrstva naknadni 

kredit v znesku 100 milijonov dinarjev, ki naj 

bi se porabil za izplačilo prejemkov železni-

ških delavcev. Ako se zahtevani kredit odo-

bri, ne bo treba med železniškimi uslužbenci 

izvajati nobenih redukcij. O stvari bo odločal 

ministrski svet. 

•k Postranski prejemki železničarjev. V 

I prometnem ministrstvu je posebna komisija 

dovršila nov pravilnik o postranskih prejem-

i kih železniških uradnikov in uslužbencev, 

i Pravilnik pretresajo sedaj v finančnem mini-

strstvu, nakar pride pred ministrski svet. 

•k Nov abecednik. V Državni tiskarni v 

Belgradu so začeli s pripravami za nov abe-

cednik, ki bo veljal za vse osnovne šole v 

državi. Načrt za abecednik je odobril kongres 

Prosvetnega sveta. Abecednik bo imel slike 

v barvah. 

Državna tiskarna. Te dni je začela 

obratovati v Belgradu nova električna cen-

trala, ki služi samo Državni tiskarni. Tiskarna 

se izpopolni še z dvema novima oddelkoma, 

za katera so stroji že pripravljeni. S temi no-

vimi napravami se dvigne Državna tiskarna 

na moderno višino. 

•k Mesto za Strossmayerjev spomenik v 

Zagrebu. Dne 29. t. m. je imel v zagrebški 

mestni posvetovalnici sejo odbor za Stross-

mayerjev spomenik. Na seji so bili navzoči 

zastopniki vseh interesiranih korporacij in 

kipar Ivan Meštrovič. Brez debate so so-

glasno sklenili, da se postavi spomenik na 

mesto, ki ga je zamislil tvorec spomenika Me-

štrovič: za poslopjem Jugoslovanske akade-

mije. V ta namen se bo moral celi tamkajšnji 

trg in poslopje akademije popolnoma preure-

diti odnosno prezidati. Ta dela bodo zaenkrat 

odložili, ker bodo stala ogromne vsote, in 

bodo uredili le bližnji prostor, kjer bo stal 

spomenik. Podstavek za spomenik začno gra-

diti že te dni in se odkrije spomenik še letos. 

•k Sočutje Francije o priliki povodnji. 

, Dne 29, t. m. je francoski poslanik Grenard 

j obiskal zunanjega ministra dr. Ninčiča in mu 

' v imenu svoje vlade izjavil sočutje zaradi 

| zadnjih povodnji. Poslanik je kot svoj osebni 

prispevek daroval za poplavljence 1000 Din, 

k Temeljni kamen za Rokodelski dom v 

Zagrebu. Dne 22. avgusta t. L blagoslove v 

Zagrebu temeljni kamen za Dom »Hrv. Ra-

diše«. Blagoslovljenje izvrši nadškof dr. Ba-

uer. Obenem proslave 70letnico društvenega 

ustanovitelja dr. Luke Senjaka. 

k Razveseljiva vest je kakor blisk šinila 

med javnost, vest, ki je vseskozi resnična, da 

j zamoreš za 10 Din dobiti krasen, štirisedežni, 

j nov avto, mladega konja, molzno kravo, ra-

j dio-aparat, moško kolo, obleke, čevlje, perilo, 

i salonsko uro, knjige, servise itd. z srečko bo-

; gate loterije »Kat, prosvetnega društva v Sv. 

. Petru pod Sv. gorami«. Zraven tega še lahko 

i brez truda prideš do krasnega zaslužka. Kdor 

J namreč naroči 10 srečk, dobi 3 srečke brez-

| plačno, kdor pa naroči in razpeča 100 srečk, 

j zasluži 4W0 Din. Te srečke vzbujajo pozor-, 

j nost po vsej Sloveniji in izven nje. Dobitkov 

je namreč 1000 v vrednosti 100.000 Din. Na-

ročniki, kakor oni, ki žele srečke razpeča-

vati, se obrnite z dopisnico na »Loterijski 

odbor v Sv. Petru pod Sv. gorami«, ki sreč-

kam priloži položnico. Razpečevalci plačajo 

srečke nekoliko dni pred žrebanjem. 

* Radič v Sloveniji. Stjepan Radič se 

nahaja nekaj dni v Rogaški Slatini na oddihu. 

Dnevno prihajajo k njemu delegati slovenskih 

radičevskih organizacij, da mu referirajo o 

žalostnem stanju njegove stranke v Sloveniji. 

V avgustu namerava prirediti Radič shod v 

Savinjski dolini. Vabijo ga tudi na shod v Lju-

tomer, katerega prirede ob priliki konjskih 

dirk, toda Radič je udeležbo odklonil. 

•k Kralj kot krstni boter. Kmetu Ljubi 

Glišiču v Visokem se je rodil osmi sin. Glišič 

je po starem običaju prosil kralja, da bi ku-

moval detetu. Kralj je prošnji ugodil in po-

slal na krst kot svojega zastopnika polkovni-

ka Štefanoviča. Otroka so krstili za Alek-

sandra. 

•k Smrtna nesreča. V Karlovcu so se 

igrali otroci na skladovnici hlodov. Pri tem je 

en hlod zdrknil s skladovnice in Slctnemu 

dečku Antonu Erdeljcu zmečkal glavo. 

* Razdelitev letošnjih francoskih štipen-

dij, Komisija za razdelitev francoskih držav-

nih ustanov za jugoslovanske dijake je na 

svojih sejah dne 5. in 16. t. m. pretresla proš-

nje, ki jih je predložila belgrajska komisija in 

razdelila štipendije. Med štipendisti, ki bodo 

dobivali za študij na Francoskem po 600 fran-

kov mesečno, čitamo imena: Vladimir Bartol, 

književnost, Pariz; Zora Lauš, književnost, 

Pariz; Tereza Dokler, književnost, Pariz; Čr-

tomir Pretnar, nauki, Nancy; Vlasta Sterle, 

književnost, Aix; Črtomir Nagode, nauki, Pa-

riz; Nuša Savnik, pravo, Lyon; Josip Benčan, 

medicina, Pariz. — Zagrebški »Obzor« z za-

dovoljstvom ugotavlja, da je dobilo tudi letos 

— kakor že lani — ustanovo tudi precejšnje 

število Hrvatov in Slovencev, ki so bili pod 

| vlado velikega Jugoslovana Pribičeviča od 

takih dobrot popolnoma izključeni. 

•k Mednarodno dijaško zborovanje v 

i Sremskih Karlovcih. Udeleženci mednarodne-

; ga dijaškega kongresa, ki se te dni vrši ? 

i Sremskih Karlovcih, so 27. t. m. napravili iz-

VTIJi mpnE" ' 

tako so te bilance radi razpusta občinskega sveta 

Se do danes neodobrene. Značilno za naziranje 

družbe je, da je hotela vsako leto zmanjšati čisti 

dobiček, ker je vedela, da bi morala od čistega 

dobička odstopiti polovico mestni občini in je vsako-

letni dobiček skrila v razne fonde, ki ostanejo po 

pogodbi last družbe, ustvarjala je čez noč brez odo-

brenja mestne občine nove fonde, ki bi ji ostali 

.ob prevzemu železnice v last mestne občine. In 

vrhutega je izvedla bilanciranje posameznih fondov 

v zlati valuti, za kar pač ni imela nobene podlage, 

ne po pogodbi z mestno občino, ne po kaki drugi 

uzakonjeni mednarodni pogodbi. Po približni oce-

nitvi bi morala občina dobili v letih 1919. do 1923. 

najmanj 150.000 Din deleža na čistem dobičku. 

Omenjamo naj nadalje usodo stanovanjskega fonda. 

Občinski svet ljubljanski je namreč v svoji seji 

meseca maja 1922 dovolil povišanje voznih cen na 

8 krone pod pogojem, da se steka 20 vin v sta-

novanjski fond, s katerim naj prične družba graditi 

stanovanjsko hišo za svoje uslužbence, a tega fonda 

družba ni niti ločeno izkazovala; to se je zgodilo 

šele tedaj, ko je občinski svet ljubljanski na pred-

log kontrolne komisije sklenil, da se teh 20 vin. 

steka v mestno blagajno, in da bo občina sama zi-

dala za uslužbence cestne električne železnice sta-

novanjsko hišo. Dogovarjala se je že tudi mestna 

občina z lastniki zemlpč v bližini remize, a raz-

pust občinskega sveta je povzročil, da se ta hiša 

ni zgradila. Vendar, eno dobro je rodil sklep o 

stanovanjskem fondu, in to, da je bil zbran gotov 

denar, katerega bi si družba ob provzemu po mest- ! 

nI občini nikakor ne mogla prisvojiti. Pomislili j 

moramo, da je v ta fond se stekalo letno do 100.000 

dinarjev, kar gotovo lahko označimo kot zadosten 

amortizacijski kapital za gradnjo stanovanjske hiše. 

Ta denar se je sedaj sicer, kakor bomo pozneje 

omenjali, porabil za zavarovalno rezervo v prid po-

kojninskega zavarovanja uslužbencev, dosegel je s 

tem tudi dobro uporabo. Kontrolna komisija pa je 

poleg pregleda družbenih knjig izvršila tudi pre-

gled proge in vozil in odpravila v kratkem času 

nedostatke, ki so postajali že nevarni za nadaljnje 

obratovanje pri železnici. Vprašanje čakalnic na 

izhodiščih in križiščih, to je pri magistratu, glav-

nem kolodvoru in garnizljski bolnici, je znova na-

čelo, toda tudi ti sklepi so ostali radi razpusta ob-

činskega sveta neizvršeni, družba se je namreč 

vedno izgovarjala, tla nima denarja, dasiravno se 

ji je dokazalo njeno financiranje, ki je doseglo vi-

šek v tem, da prenaša izgubo na novi račun, ne da 

bi se za paro zadolžila ali poiskala kritje drugod, 

to je v zmanjšanju režijskih stroškov, ki nastajajo 

radi visokih tantijem upravnih svetnikov. V tem 

stanju je pustil občinski svet razmerje med občino 

in družbo, ko je bil razpuščen. V poslednjem času 

je storil odločilen korak polem, ko je videl, da 

družba noče zadostiti svojim v pogodbi določenim 

obveznostim, da je predlagal sklicanje posebnega 

razsodišča, v katerega je poslal kot svoje zastopnike 

inž. Josipa Boncla, vseučillškega profesorja dr. Ra-

da Kušeja in višjega nadzornika drž. železnic dr. 

Frana Vončino, medtem ko je družba imenovala 

inž. Klhiarja, višjega ravnatelja Zamldo in odvetni-

škega koncip. dr. Schreinerja. za predsednikn raz-

sodišča je določen dvorni svetnik Janko Kremen-

Sok. Po razpustu občinskega sveta ni ničesar več 

čuti točnega o tem razsodišču, dasiravno bi bilo v 

interesu javnosti, da se pouči o sedanjem stanju te 

zadeve. Ce je družba že tako postopala z mestno 

občino, kakšno je bilo šele njeno postopanje do 

svojih uslužbencev! 

Uslužbenci. 

Že uvodoma smo povdarili, da pogodba med 

mestno občino in družbo niti najmanj ne omenja 

pravic in dolžnosti uslužbencev; zato nam bo takoj 

jasno, da medsebojno razmerje skozi ves čas ni bilo 

ugodno, in da so bili uslužbenci primorani seči po 

najskrajnejšem sredstvu za dosego svojih pravic, to 

je po štrajku. Tako smo doživeli več štrajkov ljub-

ljanskih cestnih električnih železničarjev, do pre-

vrata skoro vse brez uspeha, ker so stali usluž-

benci osamljeni v tem boju in«niso naši niti mo-

ralne podpore od mestne občine. Šele štrajk leta 

1919. je prinesel uslužbencem delni uspeh, sicer ne 

popolno kolektivno pogodbo, ki je v veljavi še da-

nes, dasiravno družba od časa do časa, kakor ji 

pač kaže, zanika veljavnost posameznih določil te 

pogodbe; neštete intervencije inšpekcije dela so 

nam zato zadosten dokaz. Temu poslednjemu štrajku 

lota 1919. je sledilo mezdno gibanje leta 1923., ko 

je šlo za zvišanje službenih prejemkov. Občinski 

svet, uvldevajoč zahtevo uslužbencev, je dovolil 

družbi zvišanje vozne tarife, iz tega zvišanja naj bi 

se krili poviški prejemkov, toda šele energičnim 

korakom kontrolne komisije se je uklonilo vodstvo 

in zvišalo draglnjske doklade za mesečnih 500 Din, 

in ob teh prejemkih žive uslužbenci še danes. Po-

vdariti moram ob tej priliki, da je imel občinski 

svet slede uslužbencev težavno stnllSče, ker mu no-

sodba ni irudiia dovoli usuešne opore. S posebnim 

sklepom v javni občinski seji je pozval zato družbo, 

da naj uredi s službeno pragmatiko končuoveljavnc 

svoje razmerje do uslužbencev. Zal, da je ostal ta 

glas doslej glas v puščavi. Posebno so pa usluž-

benci prizadeti, ker nimajo urejenega starostnega 

oziroma pokojninskega zavarovanja. Družba jim 

nakazuje od slučaja do slučaja miloščine po svoji 

volji. Koliko korakov ranjkega župana dr. Perica 

in kontrolne komisije je ostalo brezuspešnih! Ima-

mo n. pr. vojnega invalida slepca, ki prejema me-

sečno borili 300 Din zase in za družino z otroci, 

gotovo jasen memento na merodajne kroge, ki 

imajo vpliv in besedo pri tej družbi. Starostno za-

varovanje uslužbencev se je sicer zadnji čas po za-

slugi uslužbencev samih oziroma njihove strokovne 

malice Združenja jugoslovanskih narodnih želez-

ničarjev pomaknilo za en korak naprej. Pokojnin-

ski zavod za privatne nameščence je na predlog 

svojega ravnatelja dr. Sagadina sklenil, da pre-

vzame zavarovanje, četudi ni po zakonu vezan v to, 

seveda pod gotovimi garancijami, ki naj bi jih dala 

veliki župan ljubljanski in mestna občina. Razum-

ljivo je stališče pokojninskega zavoda, da zahteva 

premijsko rezervo. Del te rezerve se je našel v 

stanovanjskem fondu, ki je do danes narastel že 

na približno 600.000 Din, drugi del pa tvorijo do-

slej nabrani prispevki uslužbencev, ki znašajo tudi 

do danes do 200.000 Din, ostanek bi se kril s poso-

jilom, za katerega kritje bi se še v naprej pobiral 

znesek 5 para pri voznem listku, mestna občina pa 

naj bi dogovorno z družbo se zavezala, da garantira 

za nadaljnje redno plačevanje zavarovalnih premij, 

/ndeva sicer še ni končnoveljavno rešena, toda v 

interesu uslužbencev ie. da se rešitev Doape&L Ka-



držite se stare navade 
in uporabljajte še nadalje davno preizkušeni 

PraM^randkui? Mašit i pridalteta. 
V<UU-TV.B=PHZ NATIKA. l a pocenjuje kavo, jo krepča in ji daje dober okus. 

"Tudi k žihj spada neobhodno Ftovi Franck. 
let v Belgrad. Naslednji dan so delale komi-

sije, kjer so zastopniki raznih narodnih dija-

ških zvez podali svoja poročila. Ob tej priliki 

se je pokazalo, da sta podporni fond za revne 

dijake v Belgradu in Akad. podporno društvo 

v Zagrebu najstarejši ustanovi te vrste na 

svetu. Posebnost mažarske dijaške organiza-

cije je, da ima svojo lastno tiskarno, ki dobro 

uspeva. Švicarsko dijaštvo je' podalo predlog, 

da se v Švici zgradi zdravilišče za jetične di-

jake; stroški so preračunani na 20 milijonov 

švic. frankov. Sprejet je bil predlog jugoslov. 

dijaštva, da naj dijaki v inozemstvu povsodi 

uživajo enake ugodnosti kakor domačini. 

Cfufolfana 
© Električna cestna železnica nas naproša 

za objavo nastopnih vrstic: Ob priliki pro-

slave 251etnice prirede uslužbenci cestne že-

leznice z glasbenim društvom UJZ drevi miro-

zov. Sprevod se prične pri remi.zi cestne že-

leznice v Vodmatu ter se pomika proti glav-

nemu kolodvoru, kjer sprejme z vlaki došle 

goste. Radi sprevoda se obrat cestne železnica 

ustavi ob 9, to je eno uro prej kakor po na. 

vadii, na kar občinstvo opozarjamo. 

O Slov. glasbeno društvo »Ljubljana« 

poživlja svoje članstvo, da se po možnosti v 

častnem številu udeleži pogreba preminule 

sestre Milke K r i ž n i č e ve . Posebno pa 

sestre-pevke naj počaste v polnem številu 

zadnjo pot svoje sopevke. Pogreb ob pol 6 z 

Gline, ulica XVII-3. 

© Vlaki odhajajo iz Ljubljane v Litijo ob 

7.43, 12.14 in 14.15. Večina gre na orlovski 

dan v Šmartno pri Litiji z vlakom ob 7.43. 

Vračamo se iz Litije ob 17.19 in pa 21.02. 

O Šentnoterska orlovska srenja v Ljub-

ljani priredi v nedeljo, dne 8. avgusta javno 

telovadbo v Hrušici. Ob 3 pop. bo javna telo-

vadba z bogatim sporedom, po telovadbi 

prosta zabava. Pri telovadbi in pri prosti za-

bavi sodeluje godba iz Mladinskega doma. 

Prijatelji od blizu in daleč vljudno vabljeni. 

© Vpokojjitev. Vpokojen je g. Pavel J e -

r o v e>c, finačni nadsvetnik pri delegaciji 

finančnega ministrstva v Ljubljani 

© Umrla je včeraj v deželni bolnici gosna 

Ubsipina K1 a v ž a r roj. Jež, vdova sprevod-

nika drž. žel. Pokopali jo bodo jutri ob pol 

4 jpopoldne. Naj v miru počiva! 

0 Rubež na gradbenem ravnateljstvu. 

Včeraj je jugoslovanski državni izvršilni or-

gan zarubil premičnine na državnem grad-

benem ravnatelistvu. Urad ni mogel plačati 

dolgov tako dolgo, da je prišlo do rubežni. 

Ali niso to vzorne razmere? 

© Poslovanje ljubljanskih bnmk v avgu-

sta V avgustu bodo poslovale ljubljanske 

bank© dnevno od 8 do 14. V tem mececu od-

pade popoldansko poslovanje. — Društvo 

bančnih zavodov v Sloveniji. 

•i i mKaaammmnmBKmummmmmammmmmmmmmmm 

22. a w $ ! Ti b o prinesel sre*!o, 
če kupiš s r e č k o Društvenega 

doma v Trbovljah! 

M a r i b o r 
• Danes najvažnejše — je, da greste na 

! shod S. L. S., ki se vrši dames zvečer ob 8 v 

dvorani Zadružno-gospodarske banke. 

• Cvetlični dan v korist fonda za poplav-

ljence se bo vršil v Mariboru 8. avgusta. Isti 

dan bo tudi promenadni koncert v parku, 

kjer se bo pobirala vstopnina v isti namen. 

• Imenovanje. Za višjega ravnatelja 
kaznilnice v Maribora je imenovan okrajni 
sodnik pri okrožnem sodišču v Mariboru 
Nikolaj Ivan V r a b 1. 

• Novi regulacijski načrt za koroško 

predmestje bo izdelan v septembra. Načrt bo 

omogočil živahnejšo stavbeno akcijo v tem 

delu mesta, kjer dosedaj še ni bilo mnogo 

zemljišč ra.parceliranih. 

•Delokrog zidarskih mojstrov. Iz gotove 

strani se razširjajo neosnovane govorice, da 

zidarski mojstri ne smejo izvrševati neka-

terih stavbenih del. Z ozirom nato daje stro-

kovna zadruga zidarskih mojstrov za mari-

borsko oblast v Mariboru javnosti na znanje, da 

imajo koncesionirani zidarski mojstri v smi-

slu § 3 obrt. zakona od 26. decembra 1893, 

diržav. zak. št. 193, pravico do prevzemanja in 

izvrševanja vseh visokih in sorodnih stavb. 

Prevzemajo pa tudi lahko monumentalno 

rgradbo, velika gledališča in velike razstavne 

dvorane, pri katerih pridejo v poštev težki 

statični računi, vendar pa se pri tem morajo 

posluževati nadzorstva aut. civil. inženerjev 

ali stavbenikov. Zadruga torej svari gotovo 

konlkurenoo pred takšnimi govoricami, ker 

bo v bodoče proti razširjevalcu istih, eodnij-

sko poftop.ila. — Načelstvo zadruge. 

• Štiri nove zgradbe Pokojninskega za-

voda za nameščence ob Kralja Petra trgu bo. 

do najpozneje s 1. novembrom t 1. uporabne. 

Reflektantje na stanovanja, poslovne lokale, 

skladišča, garaže in na gostilniške prostora 

naj se zglasijo v svrho natačnejših podatkov do 

10. avgusta t. 1. v trgovini Pinter & Lenard, 

Maribor, Aleksandrova cesta 32, vsak dan ali 

pni g. Hubertu Pelikanu, Ruška cesta 5 in 

sicer pri zadnjem ob ponedeljkih, četrtkih in 

sobotah od 4. do 6. popoldne. 

• Mestni krajevni odbor, ki naj izvede 

pomožno akcijo za poplavljence v Maribora, 

je bil sestavljen na anketi, M jo je sklical ve-

liki župan v četrtek večer: predsednik, veliki 

župan dr. Pirkmajer, prvi tajnik dr. Polianec, 

dragi tajnik prof. Fink, blagajnik dr. Povalej, 

člani: inž. Zidanšek, dr. .Turečko, dr. Lesko-

var, ga. Maistrova, dr. Pipuš, kanonik Časi in 

dr. Janko vič. 

• K imenovanju prof. CJlnseria za knjiž-

ničarja v študijski knjižnici, si je dovolilo 

»Jutro« z dne 30. t. m. opazko, ki ni na 

mostu. Posebno »Jutro«, ki je tako dosledno 

•izpodbijalo ugled studijske knjižnice, da 

dvigne svojo z »Jutrovimi« romani založeno 

in po na h kvalificirano knjižnico, nima pra-

vice danes o študijski knjižnici meritorno go-

voriti. Kolikor je nam znano, želi tudi novi 

knjižničar, naj se vsaj še med knjige ne za-

nese stranknrstvo, kar je »Jutro« s svojo 

notico posilnišalo. 

• Preureditev Narodnega doma. »Slove-

nec« je že prinesel vest, da misli Hranilnica 

v Narodnem domu na temeljito preureditev 

prostorov palače Narodnega doma. V četrtek 

je pregledala mestna stavbna komisija načrte 

preureditev in jih tudi odobrila. Sedanji vhod 

v gostilniške prostore iz Kopališke ulice bodo 

zazidali in lopo pod restavracijo bodo spre-

menili v poslovne prostore za hranilnico in 

posojilnico. Od restavracijskih prostorov bodo 

vzeli 7 m in v tem novem prostoru bo nasta-

njen posojilniški airhiv. Dosedanje posojil-

niške sobe bodo prirejene za stanovanje za 

restavraterja. Vhod s stopnicami v dvorane in 

zgornje prostore bo iz dvorišča. Navedena 

preureditev ima to glavno dobro in hvale-

vredno stran, da bo prišel po njeni udejstitvi 

do veljave glavni vhod v palačo iz Tatten-

bachove ulice. 

• Noya tovarna v Mariboru. Ze dolgo 

časa so čakali na odrešenje hlevi bivše dra-

gonske vojašnice v Jezdarski ulici. Slovenska 

banka, koje last je vojašnica, je odstopila v 

najem 3 velike hleve g. Ivanu Braun. Braun 

bo spremenil v najkrajšem času že omenjene 

hleve v tovarno za tkanje, pletenje, barvanje 

in v apretiiFo. Tozadevna pregledna komisija 

se je mudila v četrtek v vojašnici in odobrila 

načrte g. Brauna. Ako se bo obnesla nova 

tovarna, bo kupila tvrdka Braun celo vojaS-

nico in jo spremenila v veliko industrijsko 

podjetje. 

• Izletniki vinarske in sadjarske šole lz 

Bukovega v Srbiji, 26 po številu, pod vod-

, »tvom profesorja g. Bunuševca, so si pretekli 

četrtek in petek ogledali vzorno urejeno sad-

jarsko in vinarsko šolo in njene napTave, 

polja in vinograde. Čudili so se, da je v danih 

razmerah mogoče vzdrževati tak aparat — 

Po razgledu na posestvu so se dijaki raz-

gledali po mestu in okolici, kjer so vzbujali 

vsled svojega posebnega kroja oboo po-

zornost. 
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kor za Ljubljano samo, tako mora biti tudi za usluž- • 

bence ena sama deviza, da prevzame mestna občina j 

železnico in njene uslužbence čimprej v svojo last! j 

Z izvršenim zavarovanjem je obenem tudi občini j 

odvzeto veliko breme, ki bi ji sicer narastlo. O že- | 

leznici sami pa lahko trdimo, da je rentabilna, pa 

tudi v slučaju nerentabilnosti potrebna in nujna 

tako v prometnem kakor v socialnem oziru za 

Ljubljano. 

Odkup. 

Ta beseda doni oziroma bi morala doneti na 

tiho vsakega Ljubljančana. Natančen študij pogodbe, 

poznanje mednarodnih pogodb in ocenitev vredno-

sti ljubljanske železnice je seveda predpogoj, da 

zamoremo govoriti o tem vprašanju. Pogodba je v 

tem oziru popolnoma jasna in daje mestni občini 

pravico odkupa po preteku 25 let, naznaniti pa 

mora družbi eno leto prej, če se misli te pravice 

tudi poslužiti. Občina je tudi to po naših informa-

cijah storila. Gre za znesek odkupnine. Tudi v tem 

oziru nam daje pogodba dovolj jasnosti, ki določa 

kot odkupnino znesek, ki še ostane od investira-

nega kapitala (to je od 987.055.65 kron avstrijske 

veljave) po odbitku amortizacijskega fonda (to je 

okroglo 44.000 kron) v trenutku odkupa. Občina 

enmore dobiti železnico torej za znesek okroglih 

043.000 kron. Družba sicer ostrmi ob navedbi tega 

•noska in iz ust njenih zastopnikov prihaja glas o 

valorizaciji v zlatih kronah. To naziranje družbe 

Je po mnenju pravnih krogov pomotno in nima 

podlage ne v senžermenski mirovni pogodbi, niti 

v mednarodni posebni pogodbi med našo državo in 

A v s t Z n e s e k 235.000 Din je približen znesek, 

ki ima svojo oporo v jasno izraženih določilih po-

godbe. Družba mora UUHŽP,V»U. da mostna občina 

ne kupuje železnice, ampak se posluži samo pravice 

odkupa, ki ji jo daje pogodba, in ta na več mestih 

govori o avstrijskih kronah, nikjer pa o zlatih. Ka-

kor izvemo, pa družba zahteva odkup v zlati valuti 

in niti to ne v razmerju 1:12 Din, ampak 15 Din, 

omenja se celo znesek 15,000.000 Din. Iz tega ne-

utemeljenega stališča družbe sledi, da bo o odkupu 

moralo govoriti še sodišče in da cela zadeva še ne 

pride tako kmalu do rešitve. Vsa javnost pa pri-

čakuje od novega upravnega sveta, v katerem sede 

trije Slovenci, gg. inž. dr. Vidmar, inž. Tornan in 

dr. Tekavčič, da bo imel toliko uvidevnosti in se 

ne bo spuščal v dolge pravde, ki bi bile v lcvar 

našim občim interesom. Kajti dejstvo je, da ravno 

to negotovo stanje povzroča stagnacijo in ovira ak-

cijo za razširjenje cestne železnice. Novi upravni 

svet naj upošteva pri tem tudi, da železnica danes 

za družbo ne predstavlja več take vrednosti, kajti 

zadnja ocenitev po mnenju strokovnjakov gotovo 

ne bo presegala zneska 3,000.000 dinarjev, ne glede 

na to, da tudi pogodba izključuje odkup po sedanji 

vrednosti. 

Zapisali smo te vrste o priliki jubileja, ki ga 

praznuje Ljubljana danes in jutri z edino željo 

vzbuditi za to za Ljubljano tako važno vprašanje 

obče zanimanje. Stvar strokovnjakov, tako juristov 

kakor tehnikov, in ne v manjši meri komunalnih 

politikov je, da se resno lotijo tega sicer težavnega 

toda truda vrednega problema. Na ljubljanski jav-

nosti pa je, da se zanima za to vprašanje tn ga 

skuša prltirati do ugodne rešitve za naSo belo 

Ljubljano. Vsaka zamuda bi bila usodepolna wi bo-

dočnost našega mesta. Ob jubileju naj vskipi iz 

naših gr! en glas: Cestna železnica naj preide v 

last mestne občine, nova »redmestia naj dobe zvezo 

s središčem! 

-©• Dr. Žerjav nas je Celjane v sredo po-

častil s svojim obiskom. Ta dan je bila v Celju 

seja vseslovenskega SDS vodstva, na kateri 

seji so čisto po nepotrebnem ugotovili, da se 

vrste SDS zelo krčijo. Slučaj svojega nek-

danjega ministra ne gre gospodom iz glave. 

& Seja mestnega krajevnega odbora SLS 

za ntesto Celje se vrši v ponedeljek, dne 

2. avgusta ob 8 v tajništvu stranke pri Belem 

volu. 

& Pevski zbor Prosvetnega društva v 

Celju priredi v nedeljo, dne 1. avgusta svoj 

letni izlet. Udeležba na tem izletu je za vse 

člane pevskega zbora obvezna. Zbirališče 

udeležnikov tega izleta je na Glaziji ob 8 

zjutraj ob brvi pred javno bolnico. Na ta izlet 

so vabljeni vsi prijatelji imenovanega pev-

skega zbora in naši som šljeniki. 

& Uradni dan zbornice za trgovino, obrt 

in industrijo v Ljubljani za Celje in celjsko 

okolioo. Gremij trgovcev v Celju opozarja vse 

gospodarske kroge v Celju in celjski okolici, 

da uraduje referent zbornice v Celju v torek 

dne 3. avgusta t. 1. od 8 do 12 v ravnateljski 

sobi Prevozne družbe (poslopje carinarnice). 

-f-Za avtonomijo mesto. Kakor druga me-

sta, se poteguje tudi Ptuj za popolno avto-

nomijo. Tozadevno je romalo že precej vlog 

na pristojne oblasti. Veliko županstvo zahteva 

sedaj pred vsem, da se izpolni mesto magi-

stralnega ravnatelja s kvalificirano močjo. 

© Proti poplavam Grajane. Nedavno je 

Ptuj zadela nevarna poplava. Mali potok 

Grajana, ki teče skozi mesto, je vsled silnega 

naliva tako narastel, da je v nekaj minutah 

preplavil skoro celo mesto. Občinski svet je 

na svoji zadnji seji razpravljal o načinu, kako 

bi se v bodoče enake poplave preprečile. Iz-

voljen je bil poseben odsek, ki bo to vpra-

šanje natačneje preštudiral 

-f~ »Mladika« — zavod za vzgojo deklet 

— je nekdaj dobro uspevala ter je bila znana 

zlasti na Hrvatskem, od koder so pošiljale 

najboljše rodbine svoje hčerke v ta zavod. 

Pred leti je bil penzijonat ukinjen in v po-

slopju se je nahajala le dekliška meščanska 

Sol a, združena z gospodinjsko šolo. Name-

ščena sta bila v poslopju tudi dva razreda 

gimnazije. Letos se bavi občina z načrtom 

zopet oživotvoriti dekliški internat. Ni pa še 

določeno, kdo bo prevzel vodstvo zavoda. V 

poštev pridejo pred vsem šolske sestre, ki bi 

bile najbolj sposobne, da vodijo tak institut. 

Mislimo, dn bo znala občina prav oceniti stro-

kovno vodstvo zavoda ter ga bo izročila v 

nravi* rmlfA do Ivn mncl lisnpval kot nekdai. , 1 -- - , L« --1-... - , 
© Premapolnjenost ptujske gimnazije. 

Vsled velikega navala mladine na ta zavod 

je postalo poslopje gimnazije premajhno. Že 

lansko leto sta se morala preseliti dva raz-

reda v Mladiko. V bodočem šolskem letu bo 

treba razreda iz Mladike kam drugam spra-

viti pod streho, če se hoče zopet otvoriti v 

Mladiki internat. 

© Posredovalnic« za službe je otvoril g. 

! Ivan Osenjak. Občinski svet mu je odobril 

prispevke, katere bo pobiral od posredovanj. 

J e s e n i c e 
Umrl je po dolgotrajni mučni bolezni star 

tovarniški uslužbenec Šimen Miceli, zvest' pristaš 
Jugosl. strokovne zveze. Godba katoliškega delav-
skega društva mu je svirala na zadnji poti. 

Jeseniške ulice in ceste dobijo napise. Ime-
na so že določena. Naj jih navedemo nekaj. Cesta 
od kolodvora do nove šole je Aleksandrova cesta, 
pred šolo Slomškov trg. nazaj od kolodvora skozi 
Jesenice je Prešernova cesta. Od gostilne »Pošta« 
skozi vso Staro Savo je Kralja Petra cesta. Od 
šole do hiše gosp. Pongraca ie Šolska cesta, nova 
cesta od glavne ccste do Wergleza je Jurčičeva 
cesta, mimo Rozmana in Vidica pa Krekova. Od 
Katoliškega delavskega društva do glavne pisarne 
je Delavska idica, nazaj gori mimo radio pa osta-
ne Ukova, od železniške proge pa do Korontarja 
je Vodovodna cesta, od Vidica do glavne ceste je 
Zvezna, mimo Jelena pa Jelenova ulica. Od glav-
ne pisarne pa do meje občine je Cankarjeva. Na-
predujemo! 

C e r M / e alh ICrUi 
Konkurenca. Doslej nas je z mesom preskr-

boval mesar iz čaležke župnije. Pred kratkim pa 
je nastopil še eden od Sv. Križa, ki selca meeo 
8 kron ceneje kot prvi. 

Ponovno pregledovanje. Peljal sem se z 
avtom od tu v Novo mesto. Moji sopotniki so se 
jezili, zakaj morajo dajati povsod, kjer se avto 
ustavi pri pošti, vozne listke v pregled. Tako 
mora človek listek kar skoro ves čas držati v 
roki. Morda bi se res dalo kako drugače ure-
diti. V interesu potnikov bi bilo, da jih ne nad-
legujejo neprestano. 

Mraševski fantje in dekleta so se naučili 
igro »Tihotapec«, katere čisti dohodek se porabi 
za zidavo ondotne cerkve. Šli bodo gostovat tudi 
v sosednje župnije. — Priporočamo, da se Igro 
udeleže vsi dobro misleči. 

Na naboru je bilo zadnji ponedeljek iz našo 
občine 116 fantov. Potrjenih je do 75 odstotkov. 
Gosp. kapelan jih je pohvalil, ker so bili trezni 
in so se dostojno obnašati. Prav tako! 

Hrastnik 
Šivalni tečaj — preložen. Kakor je že »Slo-

venec« poročal, bi se imel tu vršiti šivalni tečaj. 
Ker se je prijavilo premalo učenk, se tečaj odloži 
za poznejši čas. 

Izlet na Kum. Povabilo na Kum smo dobili 
prepozno. Zato danes na tem mestu sporočamo, da 
se bo vršil v nedeljo izlet članstva Krekove mla-
dine na Kum, kamor so vabljeni tudi drugi krščan-
ski delavci. Iz Hrastnika odkorakamo ob pol 6 
zjutraj od kolodvora. Ob 9 dopoldne bo na Kumu 
služba božja, potem zborovanje po sedanjih infor-
macijah. 

Šolske zadeve. Okrajno glavarstvo je priporo-
čalo za nakup stavbišča za novo šolo Roševo njivo. 
Po izjavi strokovnjakov je to lapornati svet. Trb. 
prem. družba pravi, da je Roševa njiva lapornata 
in ne more služiti za tako veliko stavbo kakor ima 
biti 12 razredna nova šola in še učiteljska stanova-
nja zraven. Mi smo v tem z družbo enega mišljenja. 

»Ameriški Slovenec« se dobi pri krojaču J. 
Arnšku. »A. S.< poroča zelo zanimive reči o evha-
rističnem kongresu v Chicagu in sploh o gibanju 
Slovencev v Ameriki. 

Caskio 
»Klorikalni konznm«. Naši samostojni demo* 

krati postanejo strašno občutljivi, kadar začutijo 
nevarnost konkurence. Dobro vedo, da živijo o<i 
»klerikalne« tolerance, in zato je razumljivo, da se 
z vsemi sredstvi, glede katerih niso prav nič iz-
birčni, borijo proti vsemu, kar ni izključno v nji-
hovi oblasti. Pred nedavnim se je ustanovil v trgu 
naš konzum, ki je takoj v začetku pokazal najlepše 
uspehe, kar pa seveda nasprotnikom ni po volji. 
Izmislili so si, da je zgradba, v kateri je konzum 
nastanjen, tako slaba, da se bo kmalu sesula; da 
se ni izvršil ogled lokala, čeprav ta v danem slučaju 
ni potreben; da glavarstvo »klerikalce protežira« 
itd. itd. Zlasti »Jutro« od 29. julija t. 1. je polno 
podobnih insinuacij. Ve celo našteti »klerikalno-
radikalno-nemške veljake«, ki so včlanjeni pri kon-
zumu, kakor prvi F., drugi F., J. in L. Le zakaj 
je dopisnik »Jutra« toliko obziren, da ne imenuje 
celih imen, ampak piše v »rebusu«? S tem bi se 
ugled konzuma le povečal in to je menda kritična 
točka, radi katere je dopisnik obziren, češ, da bi 
s tem koristil ugledu konzuma. Strašno nepreviden 
je pa v članku pod »Laščani«, kjer poživlja tržane 
z lakoničnim izrekom: »Svoji k svojim« k bojkotu 
navidez proti »nemčurjem«, v resnici pa že vemo, 
kam pes taco moli. Pa naj ve moz, da je bojkot 
drorozno orožje t Tudi tu mu moramo povedati, da 
je konzum šeie začetek. Naš konzum se bo razvil 
v podjetje, ki bo res v blagor ljudem. Hočemo se-
zidati v trgu svoj dom, ki bo središče vsega našega 
gibanja in bo pripomogel, da končno tudi tržani 
uvidijo, kdo je pravi odkritosrčni ljubitelj ljudstva, 
torej demokrat v pravem smislu besede, ali »kleri-
kalec« ali današnji samostojni demokrat. Imamo 
za napredek naše misli dobro,voljo in tudi sredstev 
ne bo manjkalo. Koliko krika in vika bo šele te-
daj! Pomiljvanja vreden g. urednik »Jutra«, ki bo 
moral vso lamentacije naših »demokratov« v svo-
jem listu priobčiti. In kakšen pekel bo šele tedaj, 
ko dobimo v Laškem svoieea advokata in — svojega 
iurouuU 



Tržič 
Obrtna razstava. Kakor smo že poročali, pri-

redi Obrtna zveza za Tržič in okolico obrtno raz-
stavo. Ker se je priglasilo prav častno število moj-
strov različni!; strok, se obeta letošnja razstava v 
mnogo večjem obsegu kakor lansko leto. Razstava 
se bo vršila od 15. do 52. avgusta t. 1. Poleg raz-
stave se bo vršil srečolov. Dobitki so lepi izdulki, 
katere bodo gg. mojstri razstavili za reklamo svo-
jega dela. Nihče naj nc zamudi nadvse ugodne pri-
like, da bi ne kupil nekaj srečk. Nakup srečk prav 
posebno priporočamo kandidatom ženitve, ker za 
5 Din lahko dobi lepo s^bno opravo ali druge mi-
zarske ali ključavničarske izdelke, kakor lep in 
močan štedilnik, ali karkoli. Poleg tega krasni čev-
ljarski izdelki, krojaški, pletilski, kleparski, usnje 
itd. Srečke ss naročajo pri Obrtni zvezi v Tržiču 
in stane ena 5 Din. Priporočamo, naj nihč« ne bo 
brez srečke v korist obrtnega napredka. 

Gora Oljka pri Velenju. Andražka lepa ne-
delja se vrši 1. avgusta na Gori Oljki. Sv. opravilo 
ob 10. uri. 

Želimlje pri Igu. V torek 27. t. m. ob 11. uri 
15 minut ponoči smo dobili zopet silen naliv, ki 
je med gromom, bliskom in točo napravil novo 
hudo škodo na njivah, travnikih in potih. — Skala 
je ubila v premogokopu v Kreuzvvaldu ob Mozeli 
tia Francoskem vrlega mladeniča Janeza Marin5t;a, 
po dom. Bašlovega z Vrha št. 2. Naj počiva v mi-
ru v tuji zemlji! 

Iz Kranjske gore. Letovišče je napolnjeno. 
V sredo je moralo že nekaj družin odpotovati, 
ker niso dobile stanovanja. Prostor bi bil še Pod-
korenom in v Gozdu, kjer se je zadnje čase otvo-
rila nova brezalkoholna gostilna, ki ima tudi prav 
čedno opremljena letna stanovanja. Tudi vreme 
se je izboljšalo. V četrtek čez noč je pobelil sneg 
Julijske Alpe do višine 2000 m. Pretekle dneve 
se je mudil pri nas romunski kralj, ki je izstopil 
na malo južimo v tukajšnjem hotelu »Razore, ka-
teri se odlikuje in prvači od nekdaj s prvovrstno 
kuhinjo in elegantnimi prostori. Tudi naš kralj 
se je peljal dne 25. t. m. prav do Erjavčeve koče. 
— Zadnje čase deli neki dopisnik v »Jutru« raj-
nim našim korporacijam različne nasvete, ukore, 
graje itd. Našteva, da je občinski odbor v zadevi 
tujskega prometa popolnoma brezbrižen. Letovi-
ško društvo ne dela, podružnica SPD spa. Na 
enem mestu celo zahteva, da naj se podere za po-
vzdigo tujskega prometa ker polovico vasi »pod 
Bregom«, kjer stoje še posamezne hiše napol zi-
dane, napol lesene v našem narodnem slogu. Po 
našem mnenju se nahaja ravno v tem delu vasi 
še nekoliko vaške poezije in romantičnosti, ka-
tere še ni zatrl prah mest in dim tvornic. Nekdo 
se je zaletel tako daleč, da je svetoval, naj se ta-
koj odstranijo javna napajališča (korita) za živino 
Sn da se za časa sezone sploh ne sme goniti go-
veja živina po glavni cesti skozi Kranjsko goro, 
Češ, da jo preveč ponesnaži. Kolikor poznam 
Kranjskogorce, so precej dostopni za vsak pame-
ten svet, če je le izvedljiv, zato priporočamo do-
pisniku »Jutra«-, da svetuje »Borovcem«, kje da 
dobe za vse razne naprave denar, oziroma, da 
jim pokaže ono zlato jamo, iz katere bodo črpali 
vire za zidanje hotelov, za regulacijo vasi, za pre-
potrebni vodovod itd. itd. Je pač lahko kritizirati, 
tudi zabavljati, a za razne naprave je treba, po 
Montecuccoiiju, samo denarja, ki ga pa nima ne 
občina, ne razna društva. Ilic Rhodus, hie salta I 
Kaj se pravi delati s tujim kapitalom (posojili), 
imamo za žalosten zgied Bled. Kakšni hoteli so 
se gradili pred vojsko s posojili, za katera so se 
plačevale prav nizke obresti, nekaj posojil je bilo 
celo brezobrestnih, vsa ta posestva so danes že 
v tretjih rokah, v katerih se pa menda tudi že 
majejo. Da bi pa krila občina razne naprave z do-
kladami in taksami, za to je pa ljudstvo presiro-
mašno in bi takih bremen ne zmoglo. Ne da bi 
zagovarjal korporacije, ki imajo nalogo skrbeti za 
tujski promet, bodi resnici na ljubo omenjeno, da 
nekaj se pa vedar dela. Letoviško društvo je po-
stavilo in popravilo na raznih mestih mize in 
klopi, popravilo pot k slapu Martuljek, obnovilo 
nekatere markacije — pač kolikor skromna sred-
stva dopuščajo. Podružnica SPD je pričela graditi 
pot čez severozapadno steno Prisanka, ki bo v tu-
ristovskem oziru velikega pomena in ki bo še 
letos dokončana, če bo le vreme ugodno in — 
ugodne finančne razmere. Oj te finance! Občina 
že dve leti prenavlja z ogromnimi stroški osnovno 
Solo, preuredba elektrarne je požrla vse razpolož-
ljivo imetje in še se je moral upravni odbor za-
dolžiti, da je kril visoke izdatke. Da bi pa krave 
kdaj v Kranjski gori po zraku frčale, ker jim bo 
promet po cesti zabranjen, tega pa z gosp. dopis-
nikom »Jutra« menda TVO bova doživela. 

Lepa nedelja na Svetini pri Celju. Na znani 
in priljubljeni izletni točki Svetina pri Celju se 
bo obhajala letos lepa nedelja 8. avgusta Romarji 
imajo priliko za sv. spoved že v soboto 7. avgusta 
od 4. ure popoldne naprej. V nedeljo bo dvojno 
opravilo: ob 6. in 10. uri. Pri poznem opravilu 
bo pri lepem vremenu procesija, pridiga in slo-
vesna sv. maša! 

Gasilno društvo v Dravogradu priredi 8. av-
gusta veliko veselico na vTtu in v vseh prostorih 
hotela »Pošta«. V zvezi z veselico se vrši velika 
javna vaja. 

Raka pri Krškem. V nedeljo, dne 1. avgusta 
bo pri nas blagoslovitev nove brizgalne po deseti 
sv. maši pred gradom. Na to slovesnost opozarja-
mo vsa bratska gasilna društva v okolišu, da se 
je po možnosti udeleže. Popoldne ob pol 3. uri 
bo na istem prostoru veselica, pri kateri s vira 
godba prostovoljnega gasilnega društva v Krškem. 

Šmartno ob Pakt. Javna zahvala. Krajevni 
odbor Zveze slovenskih vojakov Šmartno ob Paki 
ter odbor za postavitev spomenika v vojni padlim 
vojakom se zahvaljujeta povodom odkritja spome-
nika dne 25. julija predvsem gosp. ministru vojne 
in mornarice, kateri je dal po svojem zastopniku 
gosp. podpolkovniku Alfonzu Žerjavu položiti kra-
sen venec; zahvaljujeta se gosp. okrajnemu gla-
varju v Gornjem gradu dr. Voušeku, zahvaljuje 
se ZSV v Ljubljani, predvsem predsedniku gosp. 
majorju Colariču, gosp. vojnemu kuratu Bonaču 
sa krasne slavnostne govore, vsem delegacijam 
raznih podružnic ZSV, kakor tudi gosp. poslancu 
Pušenjaku za udeležbo ter krasen govor, vsem 
delegacijam, vsem organizacijam ter vsem doma-
čim in hijim pevskim društvom za krasno petje, 
okrožju gasilnega društva Šoštanj za pomoč kot 
reditelji, domačima gasilnima društvoma za iz-
borno sodelovanje, vsem darovalcem krasnih ven- i 
cev, vsem fantom in dekletom, možem in ženam, I 
celokupnemu prebivalstvu občine Šmartno ob Pa-
ki, godbi iz Velenja, ki je ves dan pri slavnosti 
sodelovala .režiserju, kakor tudi vsem igralcem in 
igralkam, ki so vojno igro Kalvarija z najboljšim 
uspehom zvršili, vsem slavnostnim gostom, ki so 
prišli nas poselit. Vsem najlepša zahvala za njih 
trud in žrtve, katere so doprinesli, da se je ta 
slavnost izvršila častno, sijajno, z najboljšim mo-
ralnim in gmotnim uspehom. 

Iz Velikih LaSS nam pijejo: i s • .nj so je 
Vršila licitaciia poštne vožnje med Velikim j La-

ščami in kolodvorom. Lieitantov je bilo malo, zato 
je pa vožnja Sa precej drago. Razdalja med trgom 
in kotodvoiom znaša poldrugi kilometer. Preva-
žanje pošte se bo vršilo vsak dan dvakrat, to je 
oopoldnc in zvečer, za kar bo prejel podjetnik na 

j mesec 1000 dinarjev. Zdaj imamo Še poštnega sla, 
j ki prenaša poŠto na kolodvor in nazaj v trg. Z 

uvedbo navedene poštne vožnje, ki so prične s 
1. septembrom t. L, se bomo zopet nekoliko pri-
bližali predvojnim razmeram. Hvaležni smo pošt-
ni upravi, da nam je zasigurala poštno vožujo, 
zakaj, več let smo jo pogrešali. A v kakšnem lo-
kalu posluje tukajšnje poštno osobje, je žalostno 
povedati. To ni kr. pošta, ampak luknja. Pomilu-
jemo ljudi, ki morajo v njej uradovati. 

Sv. Peter pod Svetimi gorami. Javno zalivalo 
moramo izreči ljubljanskemu poštnemu ravnatelj-
stvu, ker nam je naklonilo pripravno poštr.o zvezo 
od nas do Brežic z lepim avtobusom, tako, da se 
sedaj lahko popeljemo z modernim vozilom kar 
do dolenjske metropole. Avtomobilni promot med 
Novim mestom in Brežicami donaša — kakor smo 
ee^ informirali — med vsemi avtomobilskimi 
poštnimi vožnjami v Sloveniji rajveč dobička. 
Lep dobiček bo dajala tudi proga Brežice—Sv. 
Peter pod Svetimi gorami, zlasti še po otvoritvi 
avtomobilnega prometa Sv. Peter pod Sv. Gorami 
—Rogatec, kar se bo v bližnji bodočnosti zgodilo. 
Kranjci, zlasti Ljubljančanjo, hodijo radi po vinsko 
kapljico na Bizeljsko. Kako pripravna jim bo zdaj 
ta pot čez Novo mesto do spodnještajerskih vino-
gradnikov. A tudi glede hitrega poštnega prometa 
ima avtomobil velike prednosti pred drugimi vo-
zili. Novi avto pomeni za nas nekako velik na-
predek. 

Dr. Stane Zajec:« 

Visokofrekvenčni Sok v 
medicini (diatermija). 

(K 701etnici Nikolaja Tesle.) 

Živimo v dobi brezžičnega brzojava in 

skoro ni človeka, ki ne bi vedel, da prenaša 

električni tok akustično energijo po širni ze-

meljski obli. Z epidemično hitrostjo se je 

raznesla po vojni beseda radio v najbolj od-

daljene in hribovite pokrajine in mnogo na-

selbin je, ki le potom brezžičnega brzojava 

žive z ostalim svetom vsak čas v stiku. Zato 

je tembolj zanimivo vedeti, da vrsto toka, 

katera je do pred kratkim časom bila sploš-

nosti malo ali pa skoro nič znana, pozna me-

dicina že svojih trideset let, vsaj prvi postanki 

segajo v leto 1892. Metodo zdravljenja s tem 

tokom imenujemo diaterminacijo. 

Ko je naš hrvatski rojak inžener Nikolaj 

Tesla, ki je ravnokar praznoval svojo sedem-

desetletnico, iznašel visokofrekvenčni tok, je 

bil že tedaj pozoren na dejstvo, da te vrste 

tok nima na telo tistega dražečega vpliva kot 

istomerni in izmenični tok, pač pa je opazil, 

da se telesa pod vplivom teh tokov močno 

segrejejo. 

Zdravniki so takoj začeli preizkušati 

vpliv novega toka. Zgoraj omenjenega leta je 

francoski zdravnik Arsonval vpeljal visoko, 

frekvenčni tok v zakladnico mcdicine in imel 

kljub jako primitivni in nepopolni aparaturi 

sijajne uspehe. 

Med drugimi fiziološkimi poizkusi je 

demonstriral, kakose s tem tokom proizvaja 

v telesu toplota; tako je na primer morskim 

prešičkom ž njim pri zadostni jaikosti toka 

popolnoma skuhal noge. Vendar pa so on in 

njegovi učenci smatrali toploto, ki se je pri 

tem tvorila, za neizogibno zlo in niso spo-

znali, da ravno to svojstvo toliko pripomore 

k uspehom. Šele drugi znanstveniki so pri-

znali teoretičen in praktičen pomen tega po-

java. Zeynek je kot prvi izjavil, da so Tesla-

tokovi edino sredstvo, s kaierim je mogoče 

telo enakomerno pregreti. Mogel pa je doseči 

res dobre uspehe šele, ko je danski inžener 

Poulsen skonstruiral zboljšan aparat za vi-

sokofrekvenčne tokove ir nato v letih 1905 

do 1908 ugotovil na več klinikah izborne 

uspehe na skoro popolnoma okorelih sklepih. 

Tehniki brezžičnega brzojava so se med-

tem neumorno trudili, kako zboljšati enako-

nnernost visokofrekvenčnih tokov in tudi me-

dicina si je želela izpopolnitve aparatov, ki bi 

omogočali zvišati frekvenco toka na več sto-

tisoč do milijon nihajev na sekundo. Res se 

je to posrečilo in danes imamo za diater-

imajo jako popolne aparate, ki ne povzročajo 

nikakega draženja ali bolečin, nasprotno, 

zdravljenje z diatermijo ni samo neboleče, 

temveč celo prijetno. 

Kjer torej teče visokofrekvenčni tok skozi 

telo, tam se proizvaja, odporu detične tkanine 

primerno, toplota. Tako zvišamo lahko tem-

peraturo na 39 do 40 stopinj, ne da bi se 

koža močno segrela. Razumljivo je, kako 

velik vpliv da ima taiko razgrevanje posa-

meznih telesnih stanic, Id si je tudi narava 

prizadeva doseči potom vročine, na bolezen-

ske produkte, posebno še, ko so slednji na-

vadno občutljivejši za vročino kot pa zdrava 

tkanina. S poizkusi v laboratoriju in na ži-

valih je neoporečno dokazano, da se da potom 

diatermije uničiti bakterije in te izkušnje se 

da z gotovimi omejitvami prenesti tudi na 

človeško telo. 

Na ožilje vpliva diatermija v smislu raz. 

širjenja žil in boljšega obtoka krvi; zato so 

tega efekta poslužujemo pri raznih obolenjih 

ožilja (arteriosklerozna obolenja). Boljši in 

hitrejši pretok krvi pa odstranjuje iz organov 

bolezenske in dovaja novih imunskih snovi, 

saj je znano, da se te ravno v krvi nahajajo 

v velikih množinah. . 

Kot metoda, pri kateri so proizvaja to-

plota, pa deluje diatermija tudi proti kičem • 

in bolečinam. Težke kolike ledvic, žolfne ko-

like in črevesne krče je možno z diatermijo 
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ozdraviti ali vsaj zmanjšati, da se jih da 
prenašati. 

Prav posebno učinkovito se je izkazala 
diatermija po izkušnjah zadnjih let pri zasta. 
relih vnetljivih ženskih boleznih ter pri raz. 
ličnih revmatičnih obolenjih sklepov, miši-
čevja in živcev. 

Zvišamo li produkcijo toplote in upora-

bimo koničaste elektrode, tedaj odmrje do-

tični del staiiičevja, ki smo se ga dotaknili; 

postopek, ki ga imenujemo elekirokoagula-

cija, uporabljamo pri odstrani i. wi znamenj, 

bradavic in sličnih. kožnih madežev ter ima 

to prednost, da je neboleče in ni opažati 

potem skoro nobenih brazgotin. Vrše se pa 

na ta način tudi večje operacije in priljub-

ljena je ta metoda posebno v Angliji in Ame-

riki. 

Končno naj omenim, da ni panoge v 

medicini, kjer ne bi že ta ali oni uporabljal 

driatermije, bodren po uspehih pri boleznih, 

kjer se je izborno obnesla in Steinbach hoče 

na vsak način celo pomlajevati ljudi ž njo, 

vendar pa moram pribiti v obrambo dobrega 

imena diatermije, da niti ta, niti injekcije in 

ne druge metode n'so lečilo za vse, temveč 

da ima gotove indikacije, ki niso nadnaravne, 

pač pa jih je treba poznati, če se hoče zajam-

čiti u«peh. 

Po naključju je prišlo do tega, da se do-

vršuje fizikalni oddelek 0UZD, ki bo oprem, 

ljen med drugimi fizikalnimi sredstvi tudi a 

diatermijo, ravno ob času, ko praznuje du-

ševni oče visokofrekvenčnih tokov Nikolaj 

Tesla svoj sedemdesetletni praznik. S tem 

pa, da bodo tisoči deležni blagodejnega 

uspeha njegovega dela pa mislim, da mu bo 

najhvaležnejše oddolženo in mu je postavljen 

najlepši spomenik. 

C e r f c ^ e n l u e s t o l S c 
Praznik sv, Ignacija v cerkvi Sv. Jožefa se 

obhaja slovesno v nedeljo 1. avgusta. Zjutraj je 
ob 8. uri slovesna sv. maša. Zvečer ob pol 8. uri 
govor in pete litanije. Ta dan je tu ves dan izpo-

i stavljeno Najsvetejše. Verniki dobe v tej cerkvi 
j lahko soboto popoldne in vso nedeljo popolni od-

pustek, kolikokrat obiščejo cerkev in molijo po 
namenu sv. Očeta. 

X a u č i i e l f & t v o 
Širša odborova seja Slomškove zveze bo dne 

2. avgusta t. 1. popoldne ob 4. uri v Jugoslovan-
ski tiskarni. Nujno vabljeni vsi odborniki in 
predsedniki podružnic. Dnevni red: Razprava o 
sklepu odbora osrednje zveze javnih nameščencev 
o izstopanju iz karitativnih, kulturnih in drugih 
društev. Seje se lahko udeležijo tudi člani in čla-
nice. Na krov za stanovske pravice. — Odbor. 

Orel 
Polovična vožnja »a t Konjiča. Z odlokom 

GDKO br. 7074 1026 je dovoljena polovična vozna 
cena članom orlovskih društev, ki se udeleže dne 
1. avgusta t. 1. javne prireditve Orlovskega odse-
ka v Konjicah. Udeleženci kupijo pri vstopnih 
postajah cele enosmerne na zadnji strani z vlaž-
nim postajnim žigom žigosane karte, ki veljajo v 
zvezi s potrdilom o udeležbi na prireditvi tudi 
za povratek. Popust velja od 31. julija do 2. avgu-
sta t. L Potrdila o udeležbi se bodo izdajala dne j 
1. avgusta od 1. ure naprej v orlovski sobi v Ka-
toliškem društvenem domu v Konjicah. 

Naznanila 
Godbeno društvo »GradaŠMK Vič-Glince pri-

redi v nedeljo, dne 1. avgusta ob 15. uri veselico 
na vrtu gosp. Ladislava Novaka, gostilničarja na 
Viču. Ob 14. uri pohod godbe iz šole na Viču po 
Tržaški cesti, Podrožnikom, Rožno dolino na ve-
sel i čui prostor. Od strani gostilničarja je zago-
tovljeno za dobro postrežbo z dolenjskimi in šta-
jerskimi vini, kakor tudi raznimi jedili, z obi-
čajnimi cenami K obilni udeležbi vabi odbor. 

Ceškoslovcnska oboe žddž všechny členy a 
Čechoslovaky, aby se sučasnili kongresu čsl. jiho-
sl. lig a čsl. sdružoni v SHS v sobotu dne 7. srpna 
o 18 Vi hod v Kazinu. Po sjezdu jest společnft 
večere, dale 8. srpna rano V5'let na Vintgar a 
Bled za polovični jizdu. Kdo reflektuje na sni-
ženou cenu, dale na večeri a občd po 25 Din 
nechf se ihned prihlasi u jednatele čsl. obce. 

Secani. Glede izleta v Kranj dne 1. avgusta 
t. 1. k odkritju spomenika Kralju Petru I. Velike-
mu Osvoboditelju, se objavlja še sledeče: Odhod 
pri vsakem vremenu iz Ljubljane glavni kolodvor, 
ki odhaja točno ob 8. uri zjutraj. Zbirališče radi 
razdelitve znakov ob 7. uri 40 minut pred glavnim 
kolodvorom. Znaki se dobe tudi prej pri gosp. 
Ivančiču, Miklošičeva cesta št. 4. Nihče ne sme 
izostali. Vožnja polovična. — Odbor. 

K . n f i g e m r e v i j e 
Zbornik za umetnostno zgodovino. Drugi le-

tošnji zvezek prinaša na čelu študijo A n t o n a 
V o d n i k a »Gradnja velikega oltarja v uršulinski 
cerkvi v Ljubljani«, v kateri obravnava avtor zgo-
dovinski postanek izredno lepe umetnine in pri-
naša množico podatkov o njenem stvarniku, ljub-
ljanskem kiparju Fr. R o b b i. Študija je odstavek 
iz večjega arhivalnega dela o Robbi, katero je letos 
nagradita ljubljanska univerza s svetosavsko na-
grado. Članku so dodane dosedaj še nikdar objav-
ljene ilustracije oltarja. Dr. M i l k o Kos nada-
ljuje paleografski opis srednjeveških rokopisov 
ljubljanske licojske knjižnice; med opisanimi jur-
kloštersldmi rokopisi jo posebno važen kodeks z 
življenjepisom sv. Katarine Sienske, ki vsebuje 
lastnoročne biografske opombe svelničinega sodob-
nika Štefana Maconija, kar ga uvršča med veliko 
knjižne redkosti. Zvezek vsebuje poročilo o pet-
letnem delovanju Umetnostno-zgodovinskega dru-
štva (s slikami). F. P t e l e to v o poročilo o var-
stvu spomenikov, bibliografijo in vrsto knjižnih 
recenzij. Jos. K l e m e n e (Zagreb) obširno poroča 
o Abfaniičevi knjigi Poetovio. V. Ste. ska o Ko-
vačičevem »Ljutomeru« in Podkrnjškovi Termino-
logiji. Dr. S. V u r n i k o Vydrovi »Slovaško na-
rodno stavbarstvo«. M. M a r o 11 o »Starinarju«. 
Pregled razstav zaključuje V. P i 1 o n o v o poro-
čilo o FariSkih razstavah. — Prihodnji zvezek 
»Zbornika« izide v septembru in bo posvečen I v a-
n u G r o h a r j u . 

Spori 
Zveza kolesarskih društev naznanja, da so 

vrši v nedeljo izlet v Kranj. Zbirališče na trgu v 
Št. Vidu ob pol 9. uri dopoldne. 

Turistovski klub »Skala: poživlja svoje član-
stvo, da poravna po dostavljenih položnicah čla-
narino. — Odbor. 

TEKMOVANJE ZA ZLATI POKAL NJ. VEL. 
KRALJA. 

Po dovršenih prv. tekmah za prvenstvo dr« 
žave sc prično v nedeljo tekmovanja za pokal Nj. 
Vel. Kralja. Do tekmovanja za ta pokal so upravi-
čeni vsi podsavezi s svojimi reprezentančnimi 
moštvi. Igralci, ki nastopajo v teh tekmah, smejo 
biti le jugoslovanski državljani. V prvem kolu se 
sestaneta poleg ostalih reprezentanci Ljubljanske 
nogometne podzveze in Osiješke nogometne pod-
zveze in sicer v nedeljo dne 1. avgusta v Ljub-
ljani. LNP se je za to tekmovanje pripravil, ko-
likor so mu dopuščale razmere ter storil vse, kar 
je bilo možno, da bi spravil moštvo v dobro kon-
dicijo. Sestava našega moštva je razvidna iz služ-
benih objav LNP. Tekma se igra ob vsakem vre-
menu na igrišču SK Ilirije ter se prične točno ob 
18. uri. Da ne bo navala na blagajne, se pripo-
roča nakup vstopnic v pred prodaji in sicer se 
dobe lože in tribunski sedeži pri tvrdki Goreč, 
Dunajska cesta, navadni sedeži v trafiki Sever 
Šelenburgova ulica. 

STAROST NI OVIRA. 
Gospa Cuvelier-Desprez iz Roui>aix na Fran« 

coskem je stara 87 let, pa se v vodi š© zmerom 
prav dobro počuti. Rojena je bila 12. avgusta 
1839, se je s štirimi leti naučila plavanja in je 
plavala zadnjič eno uro okoli, ne da bi ji bilo 
kaj škodovalo. Njen oče je bil učitelj plavanja v 
Roubaix njen mož je večkrat rešil življenje potap. 

i ljajočim se in je bil odlikovan s številnimi kolaj-
i nami ,ona sama je bila nekaj časa učiteljica pla-
; vanja. 

86 let star je v 24 urah prehodil 161 kilome-
trov! Bil je to Amerikauec Dan 0'Learv, ki jo 

1 hotel na 'ak poseben način proslaviti svojo 86 let-
nico in je hotel dokazati, da je kljub obilici let 
še zmerom svež in močan. Marširaj je iz Jersey 
City v Chester, 100 milj daleč = 160.93 km. Šel 
je iz Jerseya ob 1. uri popoldne, je marširal skoz 
vso noč in je prišel drugi dan ob tri četrt na 1. 
v Chester; rabil je torej 23. in tri četrt ure, niti 
polnih 24 ur. Pa ni bil nič posebno truden in je 
dejal, da bi lahko napravil še en kratek marš. 
Izrazil je upanje, da bo še do svojega 110. leta 
lahko delal daljše marše. 

TO STA BRATA ŠPORTNIKA. 

Večkrat smo že omenili finskega mnogoboj« 
nika Paavoa (Pavelna) Yrjda. Povedali smo, da 
je prekosil desetobojni rekord Osborna s 7821 toč-
kami napram 7711. Njegov brat Jivari je dobil 
drugo mesto. Tu navedemo uspehe Pavelna in 
pridenemo zraven uspeh? Osborna na pariški 
Olimpiadi: 100 m 11.8 (11.2); 400 m 52.4 (53.2); 
skok na daljavo 6.54 (6.92); skok v višino 1.85 
(1.97); 110 m lese 16.9 (13.0); skok s palico 3.30 
(3.50); krogla 13.0 (11.435); diskos 37.31 (34.61); 
kopje 56.70 (46.69); 1500 m 4 : 41.5 (4 : 50). 
Yrjola je napravil nov desetobojni rekord na neki 
tekmi v Viborgu. 

MEDNARODNO KOLESARSTVO. 
V prvenstvu italijanskih amaterov je prevo-

zil po cesti Martinetti 50 km v 1 : 26 : 37. — V 
Berlinu se je vršilo trajnoslno dirkanje na 10 km, 
Feja jih je prevozil v 8 : 17.6; 40 km Moller v 
32 : 00.4. — Pri dirkanju »ruatadorjev« v saški 
Kemnici je bil na 100 kilometrov prvi Lisart, v 
1 : 21 : 04, v Kopenhagnu na 25 km Snoek 
22 : 02.3, na 50 km R8ssberg v 44 : 35.7. 

Večkratni francoski mojster in prejšnji sve-
tovni prvak Gabrijel Poulain je odšel na tekme 
v Ameriko. »Mož v zelenem trikotu« je 42 let 
slar, pa je bil, letos zmerom v dobri formi in bo 
hud nasprotnik ameriških kolesarjev Spencerja, 
Piani,ja, Walkerja in Walthourja. 

Francoskega svetovnega prvaka Grassina je 
kaznovala Nizozemska kolesarska zveza z denarno 
globo 5200 zlatih frankov, ker ni prišel v Amster-
dam tekmovat in je s tem oškodoval tamošnje 
dirkališče. Zveza bo Grassina stalno diskvalifici-
rala, če ne bo držal besede za drugi start, Id je 
dogovorjen za avgust. 

V berlinskem Olimpijskem dirkališču je pre-
vozil Francoz Maronnier 50 km v 42 : 16, po naj-
hujšem boju z Wittigom, Fejo, Parisotom, M611er-
jem in SawalIom. 

V Gentu (Belgija) so dirkali v parih na on-
dotnem zimskem dirkališču, devet ur. Proti pri-
čakovanju sta zmagala brata Pavel in Julij Mar-
toa, prevozivši 325 kilometrov. — Distančno dir-
kanje okoli gorovja Taunus na Nemškem, 100 km, 
je dobil L. Tomasini v 2: 53 : 14 z več kot dve-
ma minutama pred naslednjim dirkačem. — Ve-
liko Frankovsko darilo se imenuje dirkanje iz 
Niirnberga v Wiirzburg in nazaj, 250 km. Že kma-
lu za Bambergom sta Frankfurtčana Damm in 
Dumm ušla svojim tekmecem in sta prišla prva 
ra cilj; veliko pred drugimi. Damm je vozil 
8 : 35 : 50, Dumm je bil za dolžino kolesa zadaj, 
Kiinzler kot tretji je pa vozil 9 ur in 3 minute. 
— Na Riittovi areni v Berlinu so tekmovali pari 
v triurnem dirkanju. Po jako trdovratnem boju 
jo zmagal nemški par Tiel-Buschenhagen, prevo-
zivši 120.24 lcm. — Distančno dirkanje iz Dres-
dena v Zittau in nazaj v Dresden se je vršilo 
ob jako slabem vremenu. Paul Gtinther je prevo-
zil 215 km dolgo pot 7 : 14 : 15. Približno enako 
dolgo dirko »Rund um den Forst«, 230 km, je 
dobil Berlinčan Dahme v 7 : 02 : 24. 

Švicar II. Suter je bil v tekmi za Veliko-
yverdonsko darilo v dolžini 100 km, po cesti, s 
2 : 48 : 30 prvi. — Na dolžino 600 km pa vodi 
švedsko distančno dirkanje Hermes; izredno ve-
liko je bilo tekmecev, in jo po jako hudem boju 
na novo zmagal Ragnar Malm, v 21 : 30 : 35. — 
Mladi Amerikanec Chapman veliko obeta; deset 
milj (16.09 km) je prevozil enkrat v 14 : 01, en-
krat v 13 : 59. 

V petek 23. t. m. in v soboto 24. t. m. se fi 
vršil v Milanu 41 letni kongres Mednarodne ko-
lesarske zveze (Union Cycliste Internationam;, 
Na programu je bilo poročilo o amaterskem pra-
vilniku in označba p> sameznih kategorij kolesar-
jev, dalje pa označba nemške enotne zveze. Nem-
ci imajo dve zvozi: liunrl Deulscher Radfalirer in 
Verband Deutscher Radrennbahnen Ker nista mo-
gli predložiti kongresu zaMevane pogodbo o enot-
ni zvezi, so Švicarji p.edlagali, naj se jima stavi 
kot zadnji termin prihodnji februarski kongres v 
Parizu; če se do takrat ne bosta zodinili, bo 
Nomčija zgubila prireditev srvetovnlh prvenstev 
leta 1927. Predlog je bil sogl»sno sprejet. 45. kon-
gres se vrši 5. fobn-vrja 1927 v Parizu. — Na 
kongresu so so izvoj-vala ob -aavzočnosit 10 000 
gledavcev na olimpijskem dirkališču prrp:1sivo v 
hitrostnem dirkanju, amaterka in p-ofo.Vonalna. 
Svetovno prvenstvo profesionalov jo dobil Ilolan-
dec M o e s k o p s , ki ga je imel ie v letih 1921 
do 1924, svetovno prvenstvo nmalerov pa Italilan 
M a r 11 n, o 11 i. Nemška favorita Uszi»*Ila in Btttt 
sla bila uoražena že • pred tekmah. 



Gospodarstvo 
Pokrajinska razstava »LJubljana v jeseni". 

Našo belo in ponosno Ljubljano, gospo-

darsko in kulturno središče Slovenije diči 

njen velesejem. Ustanova Ljubljanskega vele-

sejma ni vpoklicana samo, da pospešuje raz-

voj industrije, obrti in trgovino, marveč so 

njeni cilji dalekosežnejši. Važna todka nje-

nega programa je pospeševanje našega kme-

tejstva. Vsaj velik del našega prebivalstva 

živi od obdelovanja rodne grude ia naši naj-

večji ter najpomembnejši intelektualci so po-

večini rojeni kmečki sinovi. 

Program Ljubljanskega velesejma pa s 

tem še ni izčrpan. Ta, za Slovenijo velepo-

membna institucija stremi za tem, da med 

nami poživi razumevanje in ljubezen do pri-

rode, športa, tehničnih iznajdb in umetnosti. 

Del svojega načrta izvede uprava s s\ojo le-

tošnjo Pokrajinsko razstavo »LJubljana • je-

seni«. 

Razstava bo prirejena na prostoru vele-

sejma, in sicer se bo uporabilo vse velike 

paviljone, v katerih bodo posamezne razsta-

ve tvorile celoto zase. 

V paviljonu »E« bo nameščena Kmetij-

ska razstava, ki obsega: 1. Strokovno poučni 

oddelek, kjer bode zastopane vse stroke kme-

tijstva, poljedelstva, travništva, živinoreje, 

podkovstva, mlekarstva in sirsrstva, vrtnar-

stva, sadjarstva, agrarne operacijc in melio-

racije ter kmetijska književnost; 2. Mlekar-

stvo. Tu bodo razstavljeni mlekarski izdelki, 

surovo maslo in sir. Mlekarsko orodje in 

stroji. 3. Kmetijski stroji in orodje. 4. Butelj-

ska vina iz slovečih slovenskih goric, nova 

in stara od 1. 1917. naprej ter šampanjec. 

5. Dne 5. septembra se vrši na sejmišču raz-

stava plemenskih konj. Zastopani bodo naj-

lepši žrebci, kobile in žrebeta, zaskočene ko-

bile in 2- do 3letne žrebice. Za najboljše 

predmete in živali so določene številne de-

narne nagrade, diplome in priznanja. Kmetij-

sko razstavo organizira poseben odbor v 

zvezi s Kmetijsko družbo. 

Paviljon »F«s Avtomobili in Radio-apa-

ratL Razstava ima namen nazorno predočiti 

interesentom najmodernejše tipe avtomobi-

lov m radio aparatov. Z ozirom na vsevečji 

pomen, ki ga zavzema radio v gospodarskem 

in kulturnem življenju današnjega časa, je 

treba, da se temu izumu ugladi pot v najširše 

kroge naroda. Radio je dobrodošel prijatelj 

tako posamezniku, kallor tudi družbam v 

dolgih zimskih večerih. Razstavo organizira 

ljt bln r Radio klub. 

> u »G« obsega poljedelske stroje 

h mlekarske stroje, vinarsko, čebe-

l i mlekarsko orodje. 

V paviljonu »H« bo nameščena Industrija 

in sicer: tekstilna, konfekcija, kožuhovma, 

perilo, keramika, usnje, konfekcija usnja, ke-

mična industrija, kolarstvo, sedlarstvo itd. 

Paviljon »J« bo obsegal naše nmetno 

vrtnarstvo. Vsi večji ljubljanski trgovski in 

umetni vrtnarji so se združili in priredijo to 

razstavo, ki bo prva v tako velikem obsegu. 

Ljubezen do cvetja je našemu narodu lastna. 

0 tem pričajo cvetoči nageljni in rožmarini 

na oknih naših kmetskih hiš, kar tvori slo-

vensko posebnost. Le v mestih se ta lepa na-

vada, ki kaže o srčni kulturi, rada pozabi. 

Zato je lepo in kulturno delo, če ta čut znova 

poživimo in poglobimo z vrtnarsko razstavo. 

V paviljonu »K« bo Umetniška razstava, 

ki se pripravlja z veščim sodelovanjem ek-

spertov umetnikov, odnosno z umetniškim 

fl< 
odborom. Po dolgem času bo dana prilika 

združiti v nadvse zanimivi reviji novejša dela 
skoro Tseh slovenskih umetnikov. Javnost se 

bo zamogla seznaniti z vsemi smernicami in 

strujami v umetniškem ustvarjanju Slovencev 

zadnjih let. V složnem krogu nastopa starejša 

generacija Savanov z Mladini in najmlajšimi 

impresijonisti, neoimpresijonisti, ekspresijoni-

sti in veristi, konstrukcijonisti najmlajših ve-

roizpovedanj. Olja, tempere, pasteli, akvareli, 

risbe, grafika vseh možnih tehnik, silhuetni 

reg, kiparska dela v mavcu, kamnu, bronu, 

lesu. Nadalje plakati, male plastike, projekti 

arhitektov, vse to bo združeno v harmoničen 

pregled umetnostnega udejstvovanja in ustvar-

janja Slovencev. 

Paviljon »L« ; obsežna in preurejena Hi-
gijenska razstava, ki je razdeljena v oddelke, 

ki so urejeni po strokah odnosno panogah 

medicine. Ker je namen razstave predvsem 

propaganden in poučen, je zastopana v glav-

nem profilaktična veja medicine. 

Dne 8. in 9. septembra se vrSi Medna-

rodna razstava psov vseh pasem pod pokro-

viteljstvom Nj. Vel. Kralja. Razstavo priredi 

Jugoslov, kinološki savez. Razstavljenih bo 

približno 700 najlepših plemenskih psov. Vi-

soka častna, špecijalna in državna darila bo-

do priznanje najboljšim .gojiteljem te lepe in 

koristne živali. 

Ugodnosti obiskovalcem.. S permanentno 

legitimacijo, ki se dobi za 30 Din v vseh več-

jih denarnih. zavodih, .prometnih društvih, pri 

trgovskih in kmetijskih organizacijah v celi 

državi, se zamore uporabiti ugodnost polo-

vične vožnje na vseh osebnih in brzo-vlakih. 

Pri odhodu v Ljubljano kupite celo vozno 

karto, ki Vas upravičuje do poljubnega več-

kratnega brezplačnega vstopa na razstavišče. 

Dnevna vstopnica, ki velja za enkratni obisk, 

stane 10 Din, se dobi pri velesejmskih bla-

gajnah. 

Znižana je vizumska taksa, znatno so zni-

žane žel. tarife v Italiji, Avstriji, Č. S. R. in 

Mažarski. 

Izka« o stanju Narodne banlce z dne 22. t. m. 
(Vse v milijonih dinarjev; v oklepaju razlika na-
pram stanju z dne 15. t. m.) A k t i v a : kovinska 
podlaga 406.0 (— 4.8), posojila: na menice 1074.8, 
na vrednostne papirje 238.7, skupaj 1818.1 (— 1.9), 
račun za odkup kronskih bankovcev 1151.9, račun 
začasne zamenjave 349.9, državni dolg 2966.3, vred-
nost založenih državnih posestev 2188.8, saldo raz-
nih računov 400.2 (— 67.1), skupaj aktiva 8726.1; 
p a s i v a : glavnica 30.0, rezervni fond 7.7, ban-
kovci v obtoku 5405.8 (— 137.2); državne terjatve 
160.4 (+ 59.3), obveznosti po žiru 481.G, po raznih 
računih 129.0, skupaj 560.6 (+ 3.9), vrednost zalo-
ženih državnih posestev 2138.3, ažija 83.0, skupaj 
pasiva 8726.1. Cmrestna mera je ostala neizpreme-
njena. 

Uradni tečaji za avgust 1926. Finančno mi-
nistrstvo objavlja sledeče uradne tečaje za mesec 
avgust 1926: napoleondor 218.80 Din, turške lire 
247.20, angleški funt 275, dolar 56.50, kanadski do-
lar 53.30, nemška marka 13.75, poljski zlat 5.95, 
avstrijski šiling 8, 100 francoskih frankov 145, 100 
švic. frankov 1095, 100 lir 184, 100 belgijskih fran-
kov 148, 100 holandskih goldinarjev 2270, 100 ro-
munskih lejev 26, 100 bolgarskih levov 41, 100 dan-
skih kron 1495, 100 švedskih kron 1514, 100 nor-
veških kron 1241, 100 španskih pezet 888, 100 gr-
ških drahem 68, 100 Kč 167, milijon madžarskih 
kron 791. 

Podržavljcnjc lokalnih žcloznic. Iz Belgrada 
poročajo, da je železniško ministrstvo že izdelalo 
načrt zakona o odkupu vicinalnih železnic; nadalje 
se je s tem vprašanjem že bavil ekonomsko finan-
čni odbor ministrov. 

Velesejem in razstava y Osjeku se bo vršila 
od 11. do 26. septembra. Rok za prijave se zaključi 

15. avgusta. Z« obiskovalce in za prevoz blaga je i 
odobren 50 odstotni popust na vseh železnicah in ' 
parobrodih naše države. 

Mednarodna konferenca o lesu. Bratislavska 
tngovska in industrijska zbornica namerava v pri-
hodnjem letu prirediti mednarodno konferenco o 
lesu. Zadnja taka konferenca se je vršila v letu 
1028. Priprave so že v teku. 

Eorsca 
80. julija 1926. 

DENAR. 
Zagreb. Berlin 13.4925—13.5825 (13.485 do 

18.525), Italija 184.40—185.60 (181.17—182.87), Lon-
don 275 05-276.25 (275.037—276.237), Newyork 
56.465—56.765 (56.467 —56.767), Pariz 139.31—141.81 
(131—135), Praga 167.88—168.38), (167.38—168.38), 
Dunaj 7.9925—8.0325 (7.9925—8.0325), Zurich 
10.948-10.988 (10.948—10.988). 

ZUrich. Belurrad 9.11 (9.11), Pešta 72.80 (72.80), 
Berlin 128.025 (122.885), Italija 16.875 (16.65), Lon-
don 25.12875 ( 25.135), Newyork 516.875 (516.875), 
Pariz 12.60 (12.10), Praga 15.80 (15.30), Dunaj 
78.075 (78.05), Buknrešt 2.35 (2.35), Sofija 3.7375 
(8.725), Amsterdam 207.625 (207.75), Bruselles 
18.15 (12.45). 

Dunnj. D e v i z e : Belgrad 12.43—12.-1725, 
Kodanj 186.35—186.95, London 34.31—34.41, Milan i 
22.60—22.70, Newyork 705.95—707.95 (703.25 do i 
707.40), Pariz 16.96—17.06, Varšava 76.95—76.44. — i 
V a l u t e : dolarji 703.25—707.25, angleški funt 
34.24—34.40, francoski frank 17.42—17.58, lira 23.32 
do 23.48, dinar 12.44—12.50, češkoslovaška krona 
20.87—20.99. 

Pra*a. D e v i z e : London 164, lira 109.42, 
Newyork 33.70, Pariz 81.80, Zagreb 59.59. 

VREDNOSTNI PAPIRJI. 

Ljubljana. 7% invest. posoj. 72.50—73.50, za-
stavni listi 20—22, kom. zadolžnice 20—22, Celjska 
193—195, Ljublj. kreditna 175—195, Merkantilna 
90—90, zaklj. 90, Praštediona 868—870, Slavenska 
50 den., Kred. zavod 165—175, Strojne 110 bi., 
Vevče 102 den., Stavbna 55—65, šešir 103 den. 

Zagreb. 7% invest. posoj. 72.50—78.50, agrari 
40—41, vojna odškodnina 282—282.50, avgust 285 
do 286.50, september 288—290, Hrv. esk. 100 do 
100.50, Kred. 102—104, Hipobanka 55—56, JuffO-
banlsa 92.50—93, Praštediona 870—872.50, Ljublj. 
kreditna 175 den., Slavenska 50—51, Srpska 130 do 
132, Narodna 4350 bi., Litorale 8 bi., Eksploataeija i 
10—15, Šečerana 265—270, Nihag 16 bi., Gutmnnn 
195—200, Slavex 115 den., Slavonija 81—82, Tr-
bovlje 840-315. Vevče 104-110. 

Dunaj. Don.-sav.-jadr. 855.000, Živno 695.200, 
Alpine 286.000. Greinitž 107.000, Kranjska industrij-
ska 305.000, Trbovlje 423.000, Hrv. esk. 147.000, 
Hip. banka 66.000, Avstrijske tvornice za dušik 
211.000, Mundus 1,090.000, Slavonija 85.500. 

BLAGO. 

Ljubljana. L e s : Deske (smreka, jelka) 
34 mm, 4, m, III. in podmera, fco vag. meja, 1 vag., 
440, 450, zaklj. 440; deska — sama smreka — 20, , 

25 in 30 mm, 4 m, I., II., III., monte, lahko konično, ', 
od 16 cm napr., fco vag. nakl. post. 430 bL; trami 
merkantilni od 8-3 do 5-6 brez 5-6 od 4 m, pri-
merno asortirani, po možnosti večina 4-5 od 5 do 
6 m, fco vag. meja 280, 300; trami merkantilni 
10-11 in 11-13, 8 do 12 m, fco vag. meja 270, 280; 
bukovi neobrobljoni plohi od 40 do 100 mm, od 
2 m napr., I., II., III., monte, fco vag. napi. post. 

•100 bi.; bukovi plohi od 27 mm napr., od 2 m 
nHpr. z do 15% kratke robe (Courcons), od 1 do 
1.90 m, od 14 cm šir. napr., ostrorobi, očelj., paral., 
suhi: parjeni I„ 1000, 1050, zaklj. 1000, par jeni II., 
1 vag., 820, 850, zaklj. 820, neparjeni I., 900, 950, 
zaklj. 900, neparjeni II., 1 vag., 720, 750, zaklj. 720, 
vse fco vag. Sušak pristanišče; bukova drva, me-
terska, suha, fco vag. nakl. posta, z do 10 % okro-
glie 18 bi.; bukova drva, meteraka, suha, same ce-
panice, fco vag. napi. post. 19 bi.; bukovo oglje, 
suho, vilano, fco vag. nakl. post. 80 bi.; hrastovi 
plohi, pod niče, 53 mm, 2.80 m, fco vag. meja, 1 vag., 
1215, 1250, zaklj. 1215; orehovi hlodi od 2 do 4 m, 
od 30 cm prem. napr., fco vag. nakl. post. 1000 bi.; 
bukovi pragovi: 2.51 m do 2.Q0 m, 13.50-14X23-24, 
fco vag. meja 41 bi. — Ž i t o in p o l j s k i p r i -
d e l k i : Pšenica nova, za avgust, fco nakl. post. 
270 bi.; koruza, fco vag. nakl. post. 190 bi.; koruza, 
par. slov. post. 232 bi.; otrobi srednji, fco slov. 
post. 155 bi.; oves novi, fco nakl. post. 160 bi. 

Žrebanje loterije Društvenega 
doma v Trbovljah se bliža. 

Kupujte srečke I 

:Darovi 
Namesto renra pok. Mariji Gregorač je da-

rovalo I. delavsko konzumno društvo za salezfr 
jonski zavod na K;.kovniku 200 Din in Mladin-
skemu domu na Kodeljevem 100 Din, ker je po-
kojnica izrečno želela najskromnejši pogreb. 

N A 7 f l § A N I I 0 s katerim p. t. odjemalec 
f? 4-lVf-ill lLU j jn občinstvo vljudno ob-

veščam, da bom vodila čevljarsko obrt mojega 
umrlega soproga Antona Gaberšek dalje, ter se 
tem potem najtopleje priporočam za obilen obisk, 
kakor pri pokojnemu. — Cene zmerne, izvršitev 
točno in solidno. 

MARIJA GABERŠEK, 
Maribor — Slovenska ulica 24 

Razpis. 
Krajni šolski svet v Rožnem dolu pr! 

Semiču, Belokrajina, razpiusje 

popravo osnovne šole 
t. j. zidarsko, tesarsko, mizarsko in kle* 
parsko delo, potom zmanjševalne dražbe, 
katera se vrši dne 8. avgusta 1926 na lico 
mesta ob 12. uri dopoldne, 

Troškovnik in načrti so na vpogled 
pri predsedniku kr. šol. sveta, Rožni dol. 
Ivanu Jakše, Pribišje št. 11. 

Krajni šolski svet si pridržuje pravico 
proste oddaje del ponudniku, ne glede na 
višino ponudbe. 

Rožni dol, 28. julija 1926. 

Ivan Jakše, 
t. č. k. š. predsednik 

Vremensko poroč i lo 
Meteorološki 7*vod v Ljubljani, dne 30. julija 1926. Višina barometra 308'8 m 

Opazovanja Baro- toplote 
T C ' 

Rel. 
vlega 

Veter In bralna 
Oblač-
nost 

Vrsta padavin V Ljub-
meter 

toplote 
T C ' 

Rel. 
vlega 

T m 

Oblač-
nost 

ljani je 
krni čas 

meter 
toplote 
T C ' 

' L /< 
T m 0—10 

ob opazovanju v mm 110 7* 
ljani je 

7 7596 12-4 86 NE 0-5 9 0-1 
B 

- B 
S 

Ljubljana (dvorec) 8 759-1 14-6 81 NE 0-5 4 
B 

- B 
S 

Ljubljana (dvorec) 
14 757-0 23-6 40 W 4 9 

B 
- B 
S 

21 759-0 18-6 64 SSW 0-5 6 1« 
Maribor 758-4 15-0 76 SW 1:5 2 £ M 

Zagreb 758-8 16-0 80 WSW 7 10 0-1 •a a 
t . 

Belgrad 8 758-7 16-0 76 W 3 10 1-0 "S ® C Kj > 

Sara jevo 759-7 15-0 68 E 1-5 10 i? ° 

o — 
Skopl je 759-9 19-0 39 N 1-5 5 

i? ° 

o — 

Dubrovnik 759-5 18-0 28 NNE 3 8 a ! 2 

Pragn 7 
757-0 13"ii — WNW 5 10 dež 6-0 

Barometer je reduciran ua morsko gladino. — Visoki zračni tlak (barometer nad 765 mm) 

prinaša navadno lepo, nizki (pod 755 mm) pa padavinsko vreme. Barometer v mejah od 755 

do 765 mm naznanja v glavnem spremenljivo vreme. 

Sven Elvestad: 

Ž e l e z n i v o z . 
Roman. 

»Da, v idel sem,< je povzel sedaj besedo mož, k i 

je hacal ob dečku, »videl sem takoj, da je bil ubit .« 

»Kako ste mogli to videti?« 

»Glava,« je zamrmra l mož, »je bi la grozno raz-

mesarjena. Takoj bomo tam.« 

Malo nato smo prispeli na mesto. V ma jhn i udr-

tini in še v senci drevja je ležalo truplo. Medicinec, 

ki se je naha ja l tik pred državno skušnjo iz svoje 

vede, je dospel do njega prvi ; slišal sem, da je za-

klicali 

»Bl inde je, gozdar.« 

Sedaj so ga spoznali vsi, tako tudi ženske, k i so 

vse zasopljene priš le nekol iko kasneje. Mrlič je b i l 

gozdar, katerega sem bi l videl zvečer poprej priha-

jati iz sobe gospodične Hilde. Nosil je isto zeleno 

obleko in imel je puško pri sebi. 

Na prvi pogled smo mogli spoznati, da je moral 

biti ubit , kajt i na temenu je imel zevajočo rano. Ob 

udarcu se je ubogi fant zgrudil naprej in moral je 

biti takoj mrtev, kajt i obraz se mu je vgrebel v mehka 

tla. Ležal je na cevi svoje puške, izpod njega je 

molelo samo kopito. 

Di jak je prosil za žepni robec. Ko so mu ga 

ženske dale, ga je skrbno razprostrl čez rano. Nato 

se je dvignil in dejal: 

»Nihče se ga ne sme dotakniti !« 

Ena izmed žensk je zaihtela. Ves prizor je za-

jelo posebno razpoloženje, nekaj , kar je spominjalo 

na tih pogreb ob lepem pomladnem drevu pred revno 

vaško cerkvijo. Zrak je bil čudovito jasen in prozo-
ren. Konci belega robca na umorjenčevi glavi so se 

lahno gibali , solnce ie zlntjlo s svojimi žarki pasečo 

s? živino, k i nas je pogledovala s svojimi velikimi, 
brezumnimi očmL 

Prepričan sem, da v tem trenutku nobeden od 

navzočih ni mislil na to, kako pač se je mogel umor 

dogoditi, in n ikomur ni prišlo na um, da bi pre-

udarjal , kdo naj bi bil morilec. Stvarni položaj sam, 

to, kar se je že zgodilo, je zavzel vse tako zelo, da 

ni bi lo mesta za nobena druga premišl jevanja. Vtisi 

se še niso razporedil i in l judem še n i stopila pred 

oči jasna sl ika vsega, kar je izviralo iz že gotovega 

dejstva. Šele potem, ko so se vsi jasno zavedli, da 

je ta nezaslišana reč popolnoma resnična, se je po-

javilo vprašanje: Kako se je vendar to dogodilo? 

Mali medicinec je imel očitno sedaj prirojenega 

nagona za zasledovanje zločincev. Skočil je pokonci, 

ko je slišal dečka spregovoriti: 

»Tu leži k lobuk.c 

In ko se je deček pripognil , da bi pobral k lobuk, 

je plani l k n jemu in mu zadržal roko. 

»Pusti lciobuk na mi ru ! « je krikhi l vanj. In klo-

buk je ostal na svojem mestu. 

Bil je iz zelene klobučevine, kakor ga nosijo 

lovci, na levi strani je imel velik gumb in okoli 

zglavja se je vil čeden trak. Klobuk jc bil last mrtvega 

gozdarja. 

Medicinec se je dobro spoznal v stvari in je po-

jasnjeval. 

»Tu se je zgodil zločin,« je dejal; »naš prijatelj, 

gozdar Blinde, je bil ubit od neznanega človeka. Ko-

likor morem presoditi, je bil takoj mrtev, in sicer 

ga je zadel udarec s topim orodjem nekako na sredi 

temena.« 

Ob izrazu »s topim orodjem«, ki je ka r dišal po 

ječi in policiji, so se ženske zgrozile. Oddaljevale so 

se bolj in boli od strahotnega kraja; končno smo 

ostali pr i mrl iču samo možje. Medicinec je bil prej 

ko slej ves navdušen. 

»Tu leži njegov klobuk,« je nadal jeval ; »odletel 

mu je seveda z glave v trenutku, ko ga je znebi uda-

rec. Najbolje je, da se ga ne dotikamo, dokler ne 

pride tajni poiicist« 

»Detekt iv?« sem vprašal. »Mar pričakujete de-

tektiva?« 

»Da, gotovo,« je odgovoril medicinec, »brzojaviti 

moramo ponj, v Oslo* poznam izvrstnega moža.« 

»Toda ta bo mogel prit i sem šele po dolgih urah,« 

sem ugovarjal; »mrl iča vendar ne moremo pustiti 

tukaj.« 

»Čez noc ne sme tu ležati,« je dejal. »Ako detektiv 

ne bo mogel prit i do polnoči, ga bomo morali spraviti 

v kako hišo.« 

Kot mož, ki mnogo potuje, imam pri sebi vedno 

vozni red za železnice in p am i ke . Segel sem ponj 

in se vsedel v travo, da bi ga pregledal. Medicinec 

je poklekni l poleg mene in se vneto zagledal v knjigo. 

»Sedaj je dvanajst,« sem rekel. »Ako je popol-

noma gotovo, da se nahaja tajni policist, ki ga hočete 

poklicati res v Oslo?« 

»Precej gotovo; imam njegov naslov.« 

»Prav dobro; potem bomo brzojavili. Brzojavko 

bo prejel najbrž šele ob dveh. Zalo ne bo mogel več 

priti na brzovlak, ki zapušča Oslo že v pol ure; čakati 

bo torej moral na navadni osebni vlak ob 5. uri in 

13 minut .« 

»Zmožen je, da si preskrbi poseben vlak.« 

»Težko, da bi storil kaj takega. Saj ne gre več 

zato, da bi preprečil zločin, ampak samo, da bi raz-

rešil uganko, ki je že dana. Računati moramo s tem, 

da bo čakal do 5. ure 13. minute. Saj tudi stanovanja 

ne more zapustiti kar na nos na vrat. Od Oslo do 

naše najbl iž je postaje vozi vlak pet ur, tako da na 

noben način ne bo mogel priti na večerni parn ik , k i 

vozi do sem.« 

»Našel bo gotovo hrz parni čoln.« 

»Da, toda naj bo čoln še tako hiter, v manj kakor 

štirih urah ne more prevoziti te razdalje. Pred drugo 

uro ponoči torej ne more biti tukaj .« 

Medicinec je zmajal z glavo. 

• tilavno mesto Norveške, 
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UNDERWOOD ^ » r r 1 UNDERWOOD 
ZDRAVILA! Kdor trpi za ZOBNIH bole-

činah, ta na) se obrne na 

JAKOBA KOKOT V RACJAH pri MARIBORU, 

ker njegove cvetlice pomagajo vsakomur! 5158 

PRODAJALEC 
Mešane stroke, vešč slov. 
in nemškega jezika, sc 
takoj sprejme v trgovir.i 
mešanega blaga. Ponudbe 
Ba upravo pod št. 5107, 

Hče se prvovrstni 

Z O B O T E H N I K 

povsem samostojna moč. 
Nastop službe 1 
L Naslov 
lista pod 

sept. t. 
pove uprava 
številko 5071. 

Akvarij 
dobro urejen, z ribicami 
in napravo za vodomet, 
naprodaj. — Naslov se 
izve v upravi »Slovenca«. 

V nedeljo dne 1. avgusta 

v gostilni »AMERIKA«, 

Tržaška cesta štev. 3 

KONCERT. 

Učenec z r t r t 
koj sprejme, Stanovanje, 
hrano in perilo bo imel v 
v hiši. - Ponudbe upravi , 
pod: Sodar. vajer.ee 4983. 

^ P R A Z N A S O B A 

ee odda v novi hiši. — 
Naslov v upravi št. 5145. 

\Sr\-s — močan, samec 
i V U t (tajselj) ter več 
jako d o b r o ohranjenih 
KOMATOV sc t a k o j 
prodajo ali zamenjajo za 
krmo (deteljo prve koš-
nje). - Poizve sc v Ljub-
ljani, Stari trg 32, trgov. 

najčistejšo - savsko, 
Iranko vagon Sava — v 

celih vagonih, kub. me-

ter 50 Din. — Dopise na 

Kmetijsko društvo 

Čatež, p. Vel, Loka. 

Poletna okaziiska prodaja 

Se sprejmejo na dobro 
domačo HP.\NO. - Stari 
|rg 34/n., levo, vrata 1. 

MOŠKO KOLO 
dobro ohranjeno, se poceni 
p r o d a . - Židovska nllca 
stev. 5, III. nadstr., desno. 

"2000 DINARJEV 
Stane cela priprava za iz-
delovanje u&njatlh tržni 11 
torbic i. t. <1. 7. i : vrečami 
usnja in 5 različnimi vzor-
ci - Ponudbe pod: »Doliva 
rksistenea« št. 5140 upravi. 

dobavi KMETIJSKA 

ZADRUGA v Ptuju. 

T. R A B I Č *J 
Ljubljana 

fORSK^ 

polčevlji in čevlji z zapono (špaugo) O f t l i 1J m 

Ženski platneni čevlji z zapono (špango) • ** 

R d t i v l i i r u i a v ' visoki in polčevlji in čevlji z zapono za deklice 
U u I l l & K l iz laka in rujavega boksa | 1 A » a 

Štrapac čevlji za dsBke in deklica . 99 1 * 
RJI rt Č i r I visoki in polčevlji razne velikosti, žanskl visoki in pol-
i . l U d M čevlji iz najboljšega materijala 99 " 

Čevlji z zapono ^ I S & o s k a p e t a . : : : : : : 169._ 
Lak Din 223'—, rujavi Din 199-—, črni chevr 99 l w , / 

175«-
Isti z usnjato peto, rujavi. . . . 99 **** 

Delavski čevlji črni in rujavi, zelo dober izdelek . . . 179'-
v raznih barvah, tranc. peta, 

Z C S P U I I U koničasta forma Din 299 - 99 

]os. Martine, Maribor, Gosposka ulica 17 
Celje 

• B B a a t B a H a a a B M a a i i & B n s B U B M a m H M M u r a M H M M i 

. 

Večji zajčji HLEV 
pripraven, kupi Jančigaj, 
Ljubljana 7. 5151 

O R E H I 

POZOR ! - DRVA MAJCENEJE 
nabavite pri I V A N ŠIŠKA, parketna tovarna in 
parna žaga — Ljubljana — Metelkova ulica št 4. 

BUKOVI ODPADKI OD PARKET, za 110 kg: 

kratki 20 Din, dolgi 15 Din tla skladiSču. Dostava 
na dom pri odjemu vsaj 500 kg po 5 Diii za 100 kg. 

BUKOVE CEPANICE, suhe, prost, meter: 
meter dolge po 14(1 Dui, kratko žagane po 150 Din, 
klane po 165 Din, strankam v Ljubljani na dom. 

ODDAJA V CELIH VAGONIH: 
cepanice 22 Diu za 100 kg, okroglice 18 Din 100 kg. 

po najugodnejših cenah j 
se dobe pri 

Franc MATHEIS-ovi 
nasledniki v Brežicah 

ob Savi. 

Svetovna pano-
rama -

vsa franko vagon Ljubiji jaiia — glavni kolodvor. 

Trgovci, uradi, banke Itd., preslrrblte b! drva po te"; pr 
najnllijih cenah! — Na skladišču se oddaja drva tudi 

v najmanjših množlEah ! 

• soboto dne 31. julija 
in v nedeljo dne i . avg. 

MONAKOVO! 

Najnovejše slike iz 1.1925. 

ZAMENJA SE 

Večja količina dobrega 
gnoja za suho deteljno 
seno ali slamo. Vprašati: 
Emonska cesta štev. 8, 
J. nadstropje. 5051 

Star voz 
ba peresa, ki bi se dal 
prirediti za prevoz pohi-
štva, kupim. - ERMAN 
& ARHAR, Šent Vid nad 
Ljubljano. 5105 

Steklena 
strešna 

Je zopet na zalogi pri 

>ZDRUŽENIH OPEKAR-

NAH« d. d. v Ljubljani. 

Kopalne filiale, 
otroške majce, mrežaste, modne 

srajce, kravate, n o g a v i c « v 

raznih barvah, dokoleniee, pai ice, nahrbtn ike, t ipke , dišeče mi lo, 
potrebščine za k ro ja i« , Šivilje in Čevljarje. Na jn l l j e c e n e ! 

I0S5P PETEiiKC, LJUBLJANA 
Q B VODI BLIZU PREŠERNOVEGA SPOMEi iKA 

Edino najboljši Šivalni stroji in kolesa 
za rodbino, obrt in industrijo ho le 

i O S . P E T E L I N C A 
Najnižje cene! Orltzner, Adler Tudi na obrokel 

LJUBLJANA, blizu Prešernovega spomenika. 

Pouk v vezenju brezplačno. Večletna garancij«. 

največ)! velesejem svetai 

11 0 0 0 rautavl jalcev iz 2 1 dežel 

160.000 kupce* iz 44 delel 

Jesen 1926: 
avgusta do 4- septembra 

Tuii *« Vat )* cilsh vtlilega prmtna: 

Podrokna pojasnil« Jajci, 

častno zastopstvo 
STEGU IN DRUGI 

Ljubljana. Gledališka ul. 8 

Vsak človek rabi dandanes kremo za čevlje, 
siromak kakor gospod. Mi razpošiljamo od 
1. avgusta do 15. septembra vsakemu na 
dom iranko 1 veliko škatljo črez 30 dkg 
prvovrstne voščene kreme znamke »EGAL« 
za Din 20 Kdor pa naroči 4 škallje, dobi 
1 zastonj, če naroči 8 škatelj, dobi 3 zastonj 

Na vsakih 1500 naročnikov se bo 
razdelilo 7 nagrad: 

1. nagrada 1000 Din, 2. nagrada 500 Din, 
in pet nagrad po 100 liin. 

Denar je poslati z naročilom (v pismu). Vsaka 
» škatlja bo imela na pokrovu kontrolni listek. 
t O izidu bo vsak naročnik pismeno obveščen 
? do 30. septembra 1926. 
t Za pravilnost jamči podjetje! 

| IcdeEovaBnica k r e m e 
» Mar ibor , Tržaška cesta S 

t»H »»»•»•••»»»•»•••»••••••»»»»»•»•»•»•»»»•••»»t« «« 

Krasno 12 dnevno zabavno potovanje 

SKEM 

na Kri, Južno Italijo In Rivljero 
salonskim brzoparnikom 

A L B U M 
moder, pohištva 
razpošiljata vsakemu pro-

ti predplačilu 20 Din 

ERMAN & ARHAR 
mizarstvo, Št. Vid n. Lj. 

Prodajo se drva 
(izmeček) na »Intendant-
nkem slagaliStu« v Vodina-
tu vsak dan od 14 do IS. 

RAFIJA - BAST 
ra vezanje trsja. p r o d a 
Vid Murko, trgov, h Speč. 
blagom, Maribor, Meljskn 
Cesta Stev. 24. 5115 

C0SUUCH-UNIJE STELLA D' ITAUA 
Odhod iz Trsta dne 11. avgusta 1926 

Cena od Din 3750- dalje 
Pojasnila daje zastopstvo 

m m KMETEC 
LJUBLJANA, KOLODVORSKA ULICA 30 

Najpopolnejši 
S T O E W E R 

šivalni stroji 
m šivilje, kroja!« in fe* 
Ijarje ter za vsak dom 
Preden si nabav, stro:, ogla-
ite si to Urednost pri tvrdkl 
E.. B A R A G A 

i ft>bl)ano 
Šelenburgovo ulicr. št l/l. 

Brezplaien pouk iS I. iamt. 
Teieion štev 980. 

Umrla je danes ob 9. uri v deželni 
bolnici otrokoma dobra mati, naša naj-
boljša hči, sestra, teta in svakinja, gospa 

Mar roj. 
vdova sprevod, drž. žel. 

Pogreb nepozabne pokojnice se vrši 
vgusta ob pol 

bolnice 
v nedeljo 1. 
iz mrtvainice dež 
lišče k Sv. Križu. 

popoldne 
pokopa-

Tužnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in 

znancem, da je naš ljubljeni oče, stari oče, praded in stric, gospod 

ter »se o meban iSno 

stroko spadalofe pred-

mete se poprava u 
msha;ii£nl deiaonici o 

a sata - g a r a ž i 

Mn^lfana, Sdomikeva ©!. s 
MBi/ag FftffBf 

HI. Mm. 

V B V 

nadučitelj v pokoju 

dne 28, julija 1926 ob pol 7 mirno v Gospodu zaspal. 

Pogreb se vrši v petek dne 30. julija ob \ popoldne iz hiše 

žalosti na tukajšnje pokopališče. 

Kostanjevica, dne 2S. julija 1926. 

ŽALUJOČI OSTALI. 

L j u b l j a n a , dne 30. julija 1926. 

ŽALUJOČI OSTALI. 

Povodom smrti moje ljubljene so-
proge, gospe 

Marije H e r - T a u s e s 
hotelirke »Lloyd« v Ljubljani 

se vsem, ki so imeli z menoj vred so-
čutje, prav prisrčno zahvaljujem. Oso-
bito pa moram v prvi vrsti izraziti pri-
znanje in zahvalo gg. zdravnikoma prof. 
Jugu in dr. Krajcu ter čč. sestram Leo-
nišča za njih požrtvovalno delo, kakor 
tudi častiti duhovščini. 

Obenem se zahvaljujem gg. pcvcem 
z društvom »Slavec« na čelu za ginljive 
žalostinke, p. n. uradništvu drž. želez-
nic in vsem spremljevalcem, ki so blago-
pokojnico spremili na njeni zadnji poti. 
Vsem, ki so poklonili moji pokojni, pre-
ljubljeni soprogi vence in šopke, izre-
kam še posebno zahvalo, 

Ljubljana, dne 31. julija 1926. 

Rudolf Miiller. 

D n e 1 . a v g u s t a , rs a v i s o k i r a v n i n a d R a d v a n j e m p r t Mcsrlljoru U m e t n a 

V E S E I L I O A . w r a z s v e S i ž a v a 
JZa 

OcJ 14 ure do končane 

veselice vozi avto, — 

Razna 

ljudska zabaviSča 

društva ##EdeIwe«ssw 
ob ns uri Godbe 4 
V siticaju slabena vremena se vrši veselica S. avgusta 

Za Jugoslovansko tiskarne! v Liublieoi: Karol Ce& Izdajatelj: dr. Fr. Kolovec. Urednik: Franc Tenetflav, 


